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Németország döntő csapásra készül 
Anglia ellen

Megkezdődött az amerikai kongresszus - Az olasz sajtó nagy lelkesedéssel üdvözli az érkező 
német haderőket — Román megszállott területeken tovább üldözik a magyarokat — Az olasz 
haderő nagy ütközetre készül az albán-görög fronton — A bolgár miniszterelnök bécsi útja

Belgrad szerint nagy katonai események előtt állunk
Belgrád, január 3. (Búd. Tud.) A 

jugoszláv közvéleményben élénk 
érdeklődést keltett a Németország­
ban eddig működött olasz repíliő- 
hadtest hazarendelése és ezzel egy­
idejűleg német renülőhadtest Olasz­
országba való küldése.

A „Vreme“ berlini tudósítójától 
feltűnést keltő jelentést közöl a 
végső katonai döntésre irányuló 
előkészületekről. A lap tudósítója 
megállapítja, hogy a hármas pak­
tum olyan eszköz, amely biztosítja 
a békét mindazokon a helyeken, 
ahol a háboríts tűz még nem gyul­
ladt ki. Nagy-Britannia arra törek­
szik, hogy a háborúba más államok 
is belesodródjanak. így Szovjet- 
Orosizország és egyéb államok.

A lap berlini tudósítója a további­
akban megállapítja : óriási fontos­
ságú katonai események előtt ál 
lünk. Nem csupán a német hadsereg 
légi erői, hanem tengerészeti erő' 
és minden más katonai alakulata' 
részt fognak venni azokban a műve­
letekben, amelyek a végleges kato­
nai döntést hivatottak meghozni.

FELROBBANTJÁK A CITY 
ÖSSZES MEGRONGÁLÓDOTT 

ÉPÜLETEIT
London, január 3. (Reuter) Pén­

teken szerzett értesülés szerint va­
lamennyi City-beli énületet, amely 
a vasárnapi légitámadás során 
megrongálódott. valószínűleg i> 
most következő hetekben d'namitfn’ 
felrobbannák. kivéve néhány meg­
rongálódott régi templomot. Péntek 
délután levegőbe renitették az A'- 
tersgatte melletti háztömböt. Az 
áldozatul esett énületek között var 
az 1723-ban alanított híres Sheep®i 
dei Shimpson pince. ahol megőriz 
tek bizonyos vendéglátó szokásoka*

Buenos Aires, junár 3. (Stefani 
A National londoni tudósítója. sze­
rint az angol forrás elsőidben isme­
ri el, hogy Anglia a háború első 19 
hónanlában 4.5 millió tonna keres­
kedelmi hajóteret veszített. (MTD

A POPOLO Dl ROMA A NÉMET 
LÉGIRA JÓK OLASZORSZÁG BA 

KÜLDÉSÉRŐL
Róma, január 3 (Stefani) Az olasc 

légirajok három hónapja együtt 
küzdenek német bajtársaikkal 
most a tengelyhatalmak fegyverba­
rátsága az Anglia elleni küzdelem­
ben újabb megerősítést nyert né­
hány német légi rajnak Olaszor­
szágba küldése által — írja a „Po- 

polo di Roma“ egyik cikkében. A 
lap hozzáteszi, hogy az olasz és a 
német haderők egyesülnek és kle 
gészítik egymást a közös ellenség 
ellen a közös arcvonalon. A két 
nemzet háborús testvériessége te­
hát megerősödik és ezáltal újbé: 
kifejezésre jut az az egyöntetű el 
határozás és az a rendíthetetlen aka­

Ward Pryce nem bízik túlságosan az Egyesült Államokban
Gént január 3. (Német TI) Ward 

Pryce a Daily Mail hasábjain „Az 
eljövendő hathónap alatt megálljuk- 
e helyünket, vagy elbukunk“ cím 
alatt többek között ezeket írja :

Egy esztendeje csak, hogy cg;.'.’; 
ellenségünk egv hatalmas szövet­
ségesünk volt. Ma fordított a hei v- 
zet. Az angol birodalom a görögök 
segítségétől és kis csoportok közre­
működésétől eltekintve, egyedül á'l. 
Németország az elmúlt évben nem- 
csupán nagy hadsereggel, hajóhad­
dal és légi haderővel rendelkező 
szövetségest nyert, hanem

megszerezte az eurónai ipari és 
gazdasági segély forrásai feletti

II félhivatalos angol hirszo!gá!at meghamisította a „Pravda“ 
újévi vezércikkét

Moszkva, január 3», (NST) Moszk­
vában csütörtökön megállapították, 
hogy a félhivatalos angol Reuter- 
hirszo’gálat és a British Broadcas­
ting Corporation. a brit rádiószo'- 
gálat január 1-én durván meghami­
sította a Pravda újévi vezércikkét.

A londoni rádió arról számolt be, 
hogy a lap vezetőhelyén megjelent 
körülbelül kétszáz soros ‘z,ikk°t 
maga Sztálin írta és azt állította, 
hogy a cikkben szerepel a követke­
ző kitétel :

—Az országunkat fenyegető há­
borús veszedelem megnövekedett. 
Az egész orosz népet mozgósítani 
kell, hogy készenlétben legyen, ne­
hogy halálos ellenségünk rajtunk- 
üthessen.

Moszkvában megállapít jók. hogy 
a Pravda cikke ezt a kitételt ilyen 
formában nem tartalmazza. Az 
orosz politika és sajtóügy komoly 
ismerői ezerint képtelenség az az 
állítás is, hogy a Pravda január 1-i 
számában megjelent cikk Sztálin 

•> iából ered.
A cikk a valóságban ígv szól: „A 

második világháború alatt az Imne 
riallsta államok általános militarize 
lás útján hatalmas mértékben fokoz 
ták mindenfajta hadianyag terme­
lését Az országukat fenyegető há 
borús veszedelem megnövekedett. A 

rat, hogy minden erőforrást és min­
den eszközt felhasználnak a végső 
’vőzelemhez. Aliban a pillanatban, 

■imikor a német légiha'erő bátor 
tagjai új hálwnís tevékenységbe 
kezdenek harcosaink oldalán, az 
olasz nép meleg üdvözletét küldi az 
Anglia felett ezer csatát vívott és 
ezierszer győzött német repülőknek.

uralmat az Északi foktól a Py- 
reneusoklg és Bresttől a Fekete 

tengerig.
ILa valaki ezt egy esztendeje ígv 
jósolta volna, bolondnak tartották 
volna. Tavaly ebben az időtájban 
erősen bíztunk a Maginot vonalban 
Ne bízzunk ma túlságosan az Egye­
sült Államokban. Sir Walter Lay- 
ton ellátásügyi minisztérium főigaz­
gatója a következő hírt hozta Ame­
rikából :

Az amerikai erőfeszítések ered­
ménye nem várható tavaszra, csu­
pán az ősz-utára. Ne higyjűk. hogy 
az idén Amerika ontani fogja a 

fegyvereket. (MTI) 

nemzetközi helyzet bonyolódott és 
minden eshetőség csiráját magában 
hordja.“ Ezt a kitételt követően idé­
zi azután a lap' névtelen vezércikk­
írója Sztálinnak egv leveleiét, ame­
lyet még 1938 áprilisában közölt az 
orosz sajtó „Levél Ivanov elvtárs­
hoz“ címen. Ebben a levélben sze­
repelt azután a következő megjegy­
zés; „Egész neminknek állandó moz­
gósítás készenlétében kell lennie 
egy esetleges megtáinadtatás vesze­
delmével szemben, nehogy esetleg 
egy erősebi) ellenségnek essünk ál­
dozatul.“ Ezt az idézetet a Pravda 
cikkírója a következő megjegyzés­
sel látia el : „Ezt tanítja Sztattn 
elvtárs.“

A „Pravda“ újévi cikke azután a 
következőképen folytatódik :

„Az új év megköveteli, hogy mun­
kásságunkban mindig és mindenütt 
az ország védelmének érdeke álljon 
első helyen. El kell érnünk a kapi­
talista államokat és gazdasági tekin­
tetben lénést kell tartanunk velük. 
Ez a fe'adat és a nemzetközi helyzet 
arra kényszerít bennünket, hogy 
harcoljunk túlzott biztonságérzetünk 
'■s önelégültségünk ellen. Arra kény 
szerit bennünket, hogy némi sze­
rénységet tanúsítsunk teljesítmé­
nyeink értékesítésénél. Arra kény­
szerít bennünket, hogy szigorúan 

ellenőrizzük és kihasználjuk azokat 
a tapasztalatokat, amelyeket nem­
csak nálunk, hanem külföldön is 
szerezhetünk. Technikai téren nem 
szabad elmaradnunk a kapitalista 
államok mögött“.

Az angol hírszolgálat főleg any- 
nyiban hamisította meg ezt a cik­
ket. hogy a döntő mondat voltaké- 
pen kétésféléves idézet és hogy csu 
pán ez az idézet Sztálin írása, nem 
pedig maga a cikk. Egyébként a ve­
zércikk főleg belpolitikai kérdések­
kel foglalkozik. így elsősorban az 
orosz mezőgazdasági és ipari terme­
lés fokozásának kérdésével. A kü'- 
politikai vonatkozású megállapítá­
sok megvilágítására szolgálnak.

MEGNYÍLT AZ AMERIKAI 
KONGRESSZUS

Washington, január 3. (Reuter) A 
kongresszus 77. ülésszaka pénteken 
délben nyílt meg félórával a szená­
tus 76. ülésszakának bezárása után. 
A megnvitószertartáenak különös 
ünnepi jelleget adott az a körülmény 
hogy a megnyitás súlyos nemzetkö­
zi helyzetben történt. (MTI)
TOVÁBB FOLYIK A MAGYAR 

ÜLDÖZÉS A MEGSZÁLLOTT 
TERÜLETEN

Bukarest, január 3. A múlt év de­
cember 18-án az erdélyi magyar 
gazdasági egyesület központi veze­
tőjét, Bittay Imrét a gyulafehérvá­
ri rendőrfőnök utasítására letartóz­
tatták, majd a rendőrök fedeze*» 
melleit Gyula fehérvárra szállították 
A letartóztatásra az ürügyet a fenti 
egyesülőnek egy állítólagos enge­
dély nélkül tartott gyűlése szolgál­
tatta. Valójában azonban az egyesü­
let tisztviselőinek aulminisztrattv 
működését minősítették gyűlésnek. 
December 29-én pedig Szász Pál, 
volt képviselőt, az EGE elnökét tar- 
•óztatták le s mindkettőjüket átad­
ták a nagyszebeni bíróságnak. A le­
tartóztatás híre a magyar nemzeti­
ségű lakosok között osztatlan felhá­
borodást keltett. A több oldalról 
történt intervencióra végül szaba­
don bocsátották a letartóztatottakat 
és Szász Pál a belügyminisztérium 
államtitkára rendelte magához ki­
hallgatásra. (MTI.)

Bukarestből jelentik, hogy a nem­
zet gazdálkodási minisztérium fel­
szólította mindazokat az iparvállala­
tokat, amelyek 5 munkásnál többet 
foglalkoztatnak, közöljék, hány ide­
gen és hány román van alkalmazá­
sukban.

Bukarest, január 3. (MTI) Az újév
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alkalmáből Antonescu tábornok fel- j 
hívást, intézett a légionáriusokhoz. ' 
melyben nyomatékosan figyelmez­
tette őket. hogy tarteák t.tezteletb'm 
az emberi törvényeket, tiszeljék mú* 
emberek életét és vagyonát, Horhi 
Sima, aki ugyancsak fölhívást inté­
zett a legionárlu.okhoz, remire (te . 
tegye emre intette őket .

Rmevctt Iniliiba küldi 
személyes képviselőid

W»*hlngt»n. január 3. (Reuter.) Roose- 
>rll pénteken bejelentette, hagy rövid időn 
belül Angliába küldi Harry Hopkin* 
volt kereskedelmi államtitkárt, aki új Ion i 
doni nagykövetté való kinevezéséig az fi 
személyes képviselője lesz Londonban.

Washington, január 3. (Reuter.) Roose­
velt elnök a sajtóértekezleten Hopkins 
angliai kiküldetésével kapcsolatosan rá­
mutatott arra, hogy atért utazik Hopkins 
Nayybrittániába. hogy fenntartsa a sze­
mélyes érintkezést a brit kormánnyal. Hí 
va'alos megbízatása nem tesz. Az elnök 
véleménye szerint Hopkins rövid időn 
belül elutazik Angliába és kb. két hétig 
marad ott Hopkins régi politikai barátja 
Rooseveltnek. Tagja volt az agytrösz*nrk 
és szenvedélyes hive a New Dealnek.

Washington, január 3. Roosevelt a s«o- 
kásos heti sajtóértekezleten kijelentette, 
hopy megtették az intézkedéseket kétszáz, 
kb. 7500 tonnás kereskedelmi hajó építé­
sére A hajók épitése 350 millió dollárbt, 
kerül. Ronsevelt egy kérdésre válaszolva 
kijelentette, hogy nem tudja, ez az épífke 
rési program közvetlenül. Vagy közvetve 
Anglia előnyére válik-e. Hangsúlyozta, 
hrny a haiók közül néhánynak egy éven 
belül «I kell készülni. (MTI.)

Döntő ütközet előtt 
az albán-görög fronton

Belgrád. január 3. (Búd. Tud.) A Prov­
es jelentése szerint az olasz és görög csa­
patok között az albán hadszíntér északi 
szakaszán a Pudgradec és Bassananl arc­
vonalon az utolsó 3 napban aránylag nyu­
galom uralkodott. A viszonylagos nyűge 
lom ellenére a megfigyelők körében azt hi­
szik. hoov döntő ütközet készül. Erre kö­
vetkeztetnek bizonyos előkészületekből. A 
Podgrader-bassanani arcvonalon véres 
ütközetre van kilátás. (MTI.)

Belgrád, január 3. (Bud. Tod.) Az 
olasz csanatok tevékenysége az albán fron­
ton megélénkült. Az olaszok a front egyes 
• zakaszaln motorizált csapatokat és tan­
kokat vetettek kilrdeiemhe és ellentámadá­
sokat indítottak. Ezekről az ellentámadá­
sokról a pörög hivatalos jelentések is meg­
emlékeznek. A görög jelentés különben 
megemlékezik arról, hogy a kllsszurai arc­
vonalon újabb harcok vannak folyamat­
ban.

Belgrád. januar 3. (KH.) Az albán 
jugoszláv határról péntek hajnalig beér­
kezett jelentések szerint a kíméletlen idő­
járás ellenére változatlanul folyik n harc 
Podgradec vidékén. A Csütörtöki napot 
rhhen a tekintetben mindkét oldalról he­
ves tüzérségi párbaj jellemzi. Ugyancsak 
mindkét részen tijahh erősítések érkeztek 
a nap folyamán.

Berlinben az utóbbi időben hirek terjed­
tek el különböző német csapatmozdulatok 
ról és német esapatszállításokról Délkelet- 
Fueópában és a Balkánon.

Német illetékes helyen kijelentették, 
hogy ezekkel a hírekkel kapcsolatosan nem 
foglalnak állást.

FOY ANROL LAP RÓMA ftOMSAZASAT 
KÖVETELI

Roma, január 3. (MTI.) A Giornale d’ 
Halig megemlékezik egy angol lapnak, a 
Sphere-nek cikkéről, amelyben a lap azt 
írja, hogy az angolok Olaszország antik 
oióriája iránt, sajnos, majdnem art a tisz­
teletet tanúsítják, mint a Londonban ta­
lálható antik műkincsek iránt. Az Igazság 
és a logika azt követeli, hogy Róma ugyan­
ennyit szenvedjen, mint London Ezután 
az angol lap megemlékezik arról, hogy 
London bombázásában az ólasz légi had­
erő is részivett és hozzáteszi, hogy Róma 
nrmrtnk a régi dicsőségnek és műkincsek 
nek a múzeuma, hanem Igen sok befonni 
célpontja is van. Mussolini Rómája meg 
írdemli ugyanazt a sorsot, mint Nltle, I 
Berlin)» fejezi be az angol lap. I

1941.-ben teljessé válik a német győzelem
Berlin, jonuar 3. A nemet sajté Hitler 

vezér és kancellár újévi kiáltványa alap 
jan foglalkozik a háború jövő kilátásaival 
Fejtegetései aköré a kijelentés köré cső 
portMulnak. hogy 1*41-ben teljessé válik 
a német győzelem. A lapok nagyobb erők 
latbavetését, megsemmisítő és döntő csa 
pótokat helyeznek kilátásba s ez arra en­
ged következtetni, hogy nem valószínű a 
háborús döntés kierőszakolásának mellék- 
ntakon való keresése, hanem a megoldást 

a német hadvezetőség közvetlenül 
Anglia tönkretétele útján akarja meg­

találni.
Ebbe a légkörbe hozott új mozzanatot 

Filev bolgár miniszterelnök bécsi utazása 
amelynek során a politikai megfigyelők

Nagy légitámadás Cardiff ellen
Berlin, január 3. (Német TI.) A véderő- 

föparancsnokság közli : A csütörtöki nan 
folyamán a német légi haderő támadáso­
kat intézett Anglia keleti partja mentén 
fekvő célpontok ellen. Bukórepüléssel 
bombáztunk és elsüllyesztettünk egy jár­
őrhajót Január 3-ára virradó éjjel erő­
sebb harci repülőgép kötelékek a Bréma 
ellen intézett brit támadás megtorlásául 
támadást intéztek Cardiff város és kikö­
tője ellen. Repülőink a támadás során 
mindenféle méretű bombákat zúdítottak 
Cardlftra. Több tfiz támadt és a tüzeket

Roosevelt héttőn olvassa fel a kongresszushoz intézett üzenetét
Washington, kinuár 5. tKH’ \ 

Feliér Ház titkára. Stewen Early 
Csütörtökön kijelentette a sajtó 
képviselői előtt, hogy Roosevelt el­
nök a kongresszushoz intézett üze­
netét hétfőn, január 6-án személye­
sen olvassa fel az amerikai törvény- 
hozás üléetenpébem Roosevelt cél­
ja az. hoeT az amerikai hadianyag 
Antillának való kölcsönadását a 
kongresszus tgjai előtt részletesen 
indokolta. Ezzel már eleve el akar­
ja venni az élét minden esetleges 
ellenvetésnek, amely az eiszigetelő- 
déei politika hívei részéről érhetné 
az elnök javaslatát. Earlv nyilatko­
zata Washingtonban nagt feltan.'st 
keltett,

Washington, jtimtár 3. <NST> 
'Londoni telén' "-"k órkezte-k \m“

Pétaln tábsrnagi
Washington, január 3. (KH.) Ai ame­

rikai lapuk párisi tudósítói cáfolják ait a 
lisszaboni hírt, amely szerint a francia­
német tárgyalások meghiúsultak volna. A 
tudósítók hangsúlyozzák, hogy a német­
francia viszony ma is ugyanazon a ponton 
áll. mint néhány héttel ezelőtt. A Vichy- 
ben tartózkodó amerikai újságírók úpy 
tudják, hogy Péfain marsall, függetlenül 
a most folyó diplomáciai tárgyalősoktél.

Svéd lap a német-magyar barátságról
Stockholm. Junirnr (MTI) A Stock 

holme Tidningen közli Krister Jr 
gerlundnfik. az alkalmi tudósítónak 
hosszabb budapesti tudósítását. A 
tudósító töhlyek között ezeket írja '■ 

Magyarországon úgy vélekednek, 
hogv a délkeleteurópai helvzet ala 
kult'iea a jövő téli hónapokban Isler 
ite Ifitler kez -ben van. A magyarok 
ép)tens<sggid nem túlzott optimisták 
de bámulattal és ti-j-zieleltel nézik 
Németország katonai vállalkozásai'. 
A magvar hazafiak azt mondják. 
Magyarországnak barátságban kei 
lenni Németországgal, mert ennek 
vége Magyarország végét ír Jelen­
tem'. < »kiHzország <te Nónietoivzüg 
támogatták Magyaro-zágoi. akkor, 
amikor Angliában <te Francián' - 
száglwin síiket fülekre találtak.
Nt'YUGTAI.AVSA« A\(H.lABAX

Berlin, Január 3. iN&net Ti, 
Angliában érthető nyugta-latusiigot 
keltett az a hír. hogy moanmir i 
Földközi tengeri térségen is Számol­
ni ke!>l a n-'-met légi erőkkel. írje ' 
iteutsi-be ftiplojntttisclt Politic ■ , 
Korrespondenz, hogy az olasz véd 
■r(í a arövetséges légi haderők me ■

kezéeévíl üdvözli a hatvbőn ki- j 
l).r<>ljált buiisírwtk baneí kóSdte»Lré;.

Mariul megbeszélések lesznek mértek 
adi német tényezők és a bolgár miniszter 
elnök közűit, másfelöl pedig az a jelentés 
hogy az Anglia ellen harcbavetett olasz 
repülői ajttkat a földközitengeri támasz 
pontokra rendelték, ahonnan német repíi 
lökkel együtt vesznek részt a földközlten 
oerl légiakciókban.

Belgrád. Január 3. (Bud. Tod.) Fllov 
bolgár miniszterelnök bécsi ntazása bal 
káni diplomáciai körökben feltűnést es 
meglepetést keltett, annál is inkább, mert 
az utazás tervéröl előzőleg semmit sem 
tudtak. A bolgár fővárosban szerda este 
tették közzé az utazás hírét amikor a mi­
niszterelnök már néhány órája úton volt

részben még 100 hm-es távolságról is ész­
re lehetett venni. Brit repülőgépek két 
észak német helységre bombákat dobtak 
le. A támadás során ismét eltaláltak egy 
kórházat és jórészt helységek lokónegye 
deiben fekvő házakat. Néhány raktárhe­
lyiségben és házban tűz keletkezett. A tü­
zeket a légvédelmi osztagok eloltották 
anélkül, hogy a tüzek a hadigazdálkodási, 
vagy katonai károkat okoztak volna. 8 
személy meghalt és JO-an megsebesültek. 
Két brit repülöpépet lelőttünk, egy repü­
lőgép eltűnt. (MTI.)

rlkábtt arról, hojn bizonyt*, terveit 
szerint a,? EeresíÚt Alkuitok hajózá­
si vállalatai átveszik a csendewkeé- 
ni brit hajózást s ezzel számottevő 
hajóürt szabadítanak fel Antilla at- 
lanti.'weiíni hajózása számom. Ckö- 
UxrTökön a sajtó képviselői meg­
kérdezték Hull amerikai kíilügyfní- 
nisztert. mi a valóság’ ezeknek a ter­
veknek dolgában. Hull válaszában 
kijtelenfette. boicy nem nyilatkozhat 
e)>ben az iitrvben. mert semmi köze­
lebbit sem tad aiz említett tervről. 
Hull azt Is tagadta, hogy hivatalos 
tárgyalások folynak olyan tervek- 
>61, amelyeknek wlafdán ar. Hgye- 
-ói1t Államok hajóhndámtk egységei« 
brit kereskedelmi hajók kíséreté'e 
rendelkezésbe boesálanál;

afrikai Htjának terve
Észak-Afrikáb» msgy csapatszómlérc. A 
marsall látogatása egybeesne az északaf­
rikai garnizonok kicserélésével, amelyek 
felfrissítésére az elmúlt napokban már 
töbh csapatszállítmányt indítottak Mar- 
sellle-ből. Az elnök afrikai látogatásánál 
jelen tesz a földküzitengeri franci* flotta 
egy része is. melynek egységei máris At­
tika felé vették útjukat. Pétaln marsallt 
afrikai útján Wcvpand tábornok kísérné

ükik ugyanúgy várnak arra a pilla­
natra, amikor éreztethetik az ólat-/ 
repülőkkel vállvetve az ellenséggel 
«zemlzen támadásaik erejét. Ez' a 
myt Anglia egyre k^nvoiyehlie.i 

■og.fa érezni. (MTI'
EHIMC 341 SEMLEGES HAJÓ 

VÉSZÉIT ODA
liopruh^gH. lanitÁr 3. (Mutani.) A 

s/«H‘inl(1t-i[Hik ruttn .stockholmi fiidásitó- 
,|m szerint 1.3.50.009 tonnatortnloninial 
«♦’»s/p>ie»í 341 srmlcffcs hajó veszeti el w 
hú ború kttv«*tkcztéb< n, Öx •»/.esen 200U 
scmlegPb tengeré«« ve.sr.tette é.leh'4

vígszínház m o z g o
Az amerikai flImgvártáR legújabb remeke!

A LEGHATALMASABB ES I EGTOKfLETESEHB SZIKES VTLÁÍ. 
FILM .

Szerelem és vérpad
l':-/.st'«>sví angol királynő és E-s.-x ord legendás -</.i-rrlme. KERTES/. 

Ml HA LA’ telejtbetelCM alkotása !

k Be Me Davis, Errol Flynn
ÖLJ VIA Di; ILA VILI \ XI». BEMU1 ATU M A !

AZ APOLLÓBAN 
minden nap 

SHIRLEY TEMPLE 
a «.zines esoda-fllmbeB

Iréh madár
Táviratok

AZ ELSŐ MINfSZTEBTANACA

Budapest, január 3. (MTI) A kormsur 
tagjai a miniszterelnök elnöklésével ml- 
ntertertanáesra öltek össze péntek dél­
után Ä órai kérdettél. A mfnhirlcrtnnóes. 
amely féltizenegy óráig tartott folyó 
kormányzat) ügyeket tárgyalt

FAGYA«« ES HŐGUTA EGVIlWrllLS

Moszkva, január 3. (StefanL) Orosz 
ország északi és kiizépső részén hideg 
hullám vonult ál. Moszkvától északra a 
hőmérő 44 fokkal a fagypont alá szállt, 
míg magában .Moszkvában 33 fok volt a 
legnagyobb hideg. A Kaukázusban vi 
szóul Igen •iiylir a hőmérséklet : mrg 
haladja a IP fok meleget is, (MTI)

Bio de Janeiro, január 3. (NST.) Dél 
anierikábau fornóégttvl hőséggel kezdő 
dött a nyár. A tarlós hőség következlé 
beu sokan estek áldozatul a hőgutának 
A brazillal fővárosban 41 fokot mértek 
árnyékban.

MEGGYORSÍTJÁK A KELET ÁZSIAI
szövetség létrejöttét

Tokio, január 3. ("Német O) A japán 
országgyűlés mindkét házából alakitotl 
25 tagú küldöttség, amelynek feladata 
az .hogy meggyorsítsa o keletázsiai szö­
vetség létrejöttét péntek délután Tokió 
bét elnlazoH Kínába.

ÉLEtBELfcP 
A M M. VAK-OROSZ KERESKEDELMI 

ES HAJÓZÁSI SZERZŐDÉS

A Vfa^yai Távirati Iroda jelenti : A 
iiWfflHiiy rendeletét adott ki. amellyel 
kimondja, hogy a Magyar Királyság és 
a Szocialista «SrovjctkiUtdiKliAágok kő 
rótt Moszkvában 1940 Azeptember 3-án 
aláírt M a magyar kormány rendeleté 
vH 11'40 szeptember 15-étől kezdve idei?;

I lene« hatállyal életbeléptetett krresk«' 
delml és hajózási wcercődés a hozzátar­
tozó jegyzőkönyvvel es mellékletekkel 
együtt a megerősítő okiratoknak de­
cember 12-én történi kicserélését követő 
harmim ndik napon, arae 1041 jannár 
11 én régleges hatállyal életbelép.

AZ ADÓTÖRVÉNY MÓDOSÍTÁSA

Budapest január 3 , MTI.» \ hivatal«» 
Inf« mai száma közli a pénzűgvfhfhlfiztoi 
rendeletét. amely az egyenes adókra 
nntkozó etryes törvények módosításáról é<- 
kíegí'-zítésóről <zóló 1940. évi XTT 1 
hek a kereseti adóra vofthfkoaó részletei 
tárgyában a végrehajtási TTnŐPlkr^éíeke1 
tartalmazza Ez a rendelet Intézkedik <• 
legfeljebb 25 penpö kát. tiszta jövedelme 
Földeket bérlő kishöszonbérlöknek ar á 
talános kereseti adó alól mentesítése. úg’ 
szintén ar. egv segédet é.” egy fannnco’ 
vagy «»‘géd nélkül legfeljebb két fanoöcoi 
Irsrlalkoztaló önálló közműin«romoknak ál 
Inndó tételek alapján történő adóztató*•« 
iránt t rendeletét.. amely többek közöt! :t> 
pl ••rules’ é< ail/v'A.alá'őok valamint a 8Zn 
bá Irtai an .súgok büntetésének, kérdéseit •" 
szabályozza, ar 1941. óy-í ad«»kh’pfó-t."i 
alkalma zzák



IM* 4. »rmnivM DEBRECZENI UJSÄG—HAJDUFDLD

ESTE
9 ÓRÁTÓL ÉJJEL 2
az ÜVEGTEREM vitéz Fejérnél az Arany Bikában

TÁNC!
Megkezdődött Kovarcz Emil 

nyilas képviselő és társai bünperének tárgyalása 
Kovarcz tagadta, hogy a halaimat erőszakos utón akarták átvenni és hogy a belügyminiszter 

ellen merényletet terveztek volna — Ma folytatják a tárgyalást
A budapesti büntetőtörvényszik ötös 

tanácsa dr. Héthelyi Ferenc tanácsel­
nökkel az élén pénteken kezdte tárgyal­
ni Kovarcz Emil letartóztatásban lévő 
nyilaskereszlcs képviselő és 24 társa is­
meretes bűnügyét. A budapesti ügyész­
ség Kovarcz Emilt egyrcndbeli meghatá­
rozott hatóság tagja elleni erőszak bűn­
tettének elkövetésére lenyúló szövetség 
bűntettével, egyrcndbeli robbanóanyag 
felhasználására szolgáló készülék jogo­
sulatlan tartásával elkövetett bűntett 
folytán az állam és társadalom törvé­
nyes rendjének erőszakos felforgatására 
Irányuló büntette! vádolta meg.

Pokoli terv a hatalom átvételére
Eszerint Kovarcz még 1939 nyarán és 

őszén az államfelforgatás büntette mialt 
Jogerősen háromévi fegyházra elítélt 
Szálas! E'ercncnck erőszakkal való ura- 
lomrajiittatása céljából, mint a nyilas­
keresztes párt vezető tagja, az állam 
rendjének erőszakos felforgatására Irá- I 
nyúló szervezkedést vezetett. Kovarrz I 
Emil a nyilaspárt keretében, az úgyne- I 
ve.rrtt vasútasfrontba beszervezettek kö- | 
rében és a szervezet titkos tagjainak fel­
használásával vádloltársalval együtt el­
határozta, hogy a hatalom átvétele cél­
jából az emberi élet ellen Irányuló, to­
vábbá rombolásokban jelentkező, kézi­
gránátokká! elkövetendő terrorcselek­
ményeket hajtanak végre. Elhatározták, 
hogy a kormányhű csapatok fellépésé­
nek meggátlása végett a főváros körül 
a vasúti vonalakat felrobbantják, a vo­
natokat kisiklatják, megszállják a mi­
nisztériumokat és a többi középületeket, 
miközben felfegyverzett tcrrorcsanatok a 
főváros utcáin kézigránátok széthajlgá- 
bisával félelmet keltenek. Az ügyészségi 
vádirat szerint a forradalom megkezdé­
sének jeléül Keresztcs-FIseher Ferenc 
belügyminiszter ellen kézigránátokkal 
végrehajtandó merényletet terveztek, 
hogy őt megöljék.

A többi vádlott
Vádat cincit a királyi ügyészség Ko­

varcz, Kabal, Bádonyl, Cseh Kálmán, 
Völgyi János és Angyal Istvánon kívül 
Rock Adám kereskedelmi utazó. I.cnd- 
val Vince Máv. kalauz. Balogh József 
Máv. üzemi segédtiszt. Zöldhegyi Béla 
drogulsla, Szokodl János szobafestő, 
Szloboda Vilmos gyárimunkás. Varga 
József Máv. segédtiszt, Tóth Béla Ganz- 
gyári munkás. Kaszás Lőrinc Máv. se­
gédtiszt. Vlgh Jenőivé postaműszerész 
neje. Herendi Ferenc Máv. műszak! se­
gédtiszt, Bánki József Máv. üzemi se­
gédtiszt, Cserepes Jónás Máv. podgyasz- 
hordár. Miklóssv Sándor Máv. intéző. 
Nádorffv Gyula Máv. segédtiszt, Hampel 
Oszkár. a' Székesfővárosi Elektromos 
Művek műszaki tisztviselője, Pekló Jó­
zsef Máv. főintéző, Varsányi Istvan Máv. 
főintéző és Vámos Kálmán Máv. segéd­
tiszt ellen.

A vádirat részletesen foglalkozik uz 
egyes vádlottak szerepével s többek kö­
zött megemlíti, hogy Völgyi. Angyal. Ku­
bai és Bock Adám miként puhatoltak ki 
a belügyminiszter lakásának környéket, 
hogy megállapítsák, mikor és hogyan, 
gvaiotf-c, vagy autón szokott útnak in- 
dúlni vitéz ' Kercsztes-Flsehcr É'TzT 
Megállapították, hogy miként «arhntó le 
a segélynyújtás elő! a lakós előtti térség i 
és hogyan lehet biztosítani a merénylők l 
siliercs megmenekülését.

A tárgyalás megnyitása után szamba­
vették a vádlottakat. Kovarcz Emil, ami­
kor ■ személyi adatait vették fel. ezeket i 
mondotta: I

Nyugalmazott őrnagy, országgyulc- | 
*« IjJpsiarlö jugyok. havi jövedelmem 

kb. 1200 pengő. Kétszer voltam büntet- 
ve. A honvédtörvényszék azért, mert po­
litikai pártban rKsztvcttem, előbb 5 heti 
fogságra, majd mert egy nyilas tünteté­
sen résztvettem, 2 havi ' fogságra ítélt.

Kabal János, Bádonyl Oszkár, Cseh 
Kálmán. Völgyi János, Angyal István le­
tartóztatásban lévő vádlottak mondot­
ták el ezután személyi adataikat. An­
gyal István a hozzá intézett kérdésekre 
kijelentette, hogy MÁV Intéző, 1940-ben 
jogerősen 8 hónapi börtönre ítélték, 
amely büntetés január 10-én telik le.

Kovarcz Emil kihallgatása
A törvényszék elsőnek Kovarcz Emil 

vádlottat hallgatta ki. aki kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. Majd az 
elnök kérdésére válaszolva előadta, hogy 
11'38 októberében kérte nyugdíjaztatását 
és egyidejűleg bekapcsolódott az úgyne­
vezett hungarista mozgalomba. Tájéko­
zódott a mozgalom célkitűzéseiről és 
később a nyilaskereszlcs párt szervezési 
osztályának vezetője lett, s mint ilyen 
főleg az értelmiség országos megszerve­
zésével foglalkozott. A vasutasság meg­
szervezését Kormovszkl Irányította.

—■ Tudtam, hogy a vasutasok fegyel­
mi kihágást követnek el. ha a pártba 
belépnek -— mondotta Kovarcz . de ha 
valaki azt megkockáztatta, az végtére Is 
nz ő dolga volt. Különben is a vasuta­
sok csupán mint szimpatizáló tagok vet­
tek részt a mozgalomban. Á tagsági iga­
zolványokon a nevük nem szerepelt.

— A pártszervezési kérdésekkel kap­
csolatosan egyébként nem óhajtok to­
vábbi vallomást tenni jelentette ki u 
vádlott, aki a továbbiakban elmondotta, 
hogy párttagokkal személy szerint a 
legritkább esetben tárgyalt, csupán Völ­
gyi révén tájékozódott a vasutasság han­
gulatáról. egyesek politikai felfogásáról, 
megbízhatóságáról.

— A hatalom átvételéről nem volt 
szó ? — kérdezte az elnök.

„Vigyázni kell a zsidó 
nagytőkésekre“

— Ezzel kapcsolatosan csupán annyit 
jegyeztem meg néhány munkatársam 
élőit, — vallotta Kovarcz Emil hogy 
ha a nyilaskereszlcs párt uralomra ke­
rül, vigyázni kell a zsidó nagytőkésekre, 
nehogy a munkásság körében szabotázst 
szítsanak. Hozzátettem, hogy ezeket 
szemmel kell majd tartani, jóllehet lé- i 
nyegbevágó kellemetlenséget nem okoz- ' 
hátnak. Arról sohasem beszéltem, hogy 
pártunk a hatalmat erőszakos úton 
akarja magúnak megszerezni, de azt 
többször is hangoztattam, hogy gyors és 
gyökeres rendszerváltozásra van szük­
ség. Mindenesetre alkotmányos álon, de 
hogy mlkép képzeltem el, erre nézve 
nem kívánok vallomást tenni.

— Vonatklslklatásokról, vasúlak fel- 
robbantásáról nem tárgyalt? kérdi az 
elnök.

— Nem, isméllcm mondotta a vád­
iul! _ csak arról volt szó, hogy ellen­
feleink esetleg végrehajthatnak Ilyesmit.

Elnök: Arról nem tárgyaltuk, hogy a 
belügyminiszter úr a nyilaskeresztes 
párt uratomrajulásának a legnagyobb 
akadálya ?

— Amit a vádirat ezzel kapcsolatosai! 
tartalmaz, végig valótlanság. — jelenti 
kt Kovarcz Emil. Kijelentette továbbá, 
hogy a fegyverek és kézigránátok telelt 
csakis a honvédség rendelkezik.

— Nekem ezeket beszerezni nein áll! 
módomban, mondotta a vádlott.

Ezután az ötüManács birólagjai intéz­

ték néhány kérdést a vádlotthoz, majd 
a védők tettek fel kérdéseket.

Kábái János visszavonta 
rendőri vallomását

Szünet után a másodrendű vádlott, 
Kabul János kihallgatására került sor, 
aki tagadta bűnösségét. Elmondotta, 
hogy tagja volt a hungarista mozgalom­
nak, a nyilaskeresztcs pártba pedig 
1939-ben, a választások előtt lépett be. 
Kijelentette, hogy ő nem szavazott meg 
semmit. A vasutasok nagy tömege lépett 
akkor be n nyilaskeresztes pártba, s 
neki mindössze az volt a szerepe, hogy 
a párttagsági bélyegeket adja át a vas­
utas tagoknak és a tagsági dijuk fizeté­
sét közvetítette. Minden más, amit a

..

Ullein-IUvicaky Antalt I. osztályú 
követség! tanácsossá nevezte ki 

a Kormányzó
Budapest, január 3. (MTI.) A Buda­

pesti Közlöny szombati száma közli a mi­
nisztériumi kinevezéseket és előléptetése­
ket. A kormányzó a külügyminiszter elő­
terjesztésére Ghiczy Jenő I. oszt, követ­
ség! tanácsost, rendkívüli követté és meg 
hatalmazott miniszterré kinevezte.

Dr. Ullein-Reviczky Antal Zsigmond, 
II. oszt, követség! tanácsost I. oszt, követ­
sági tanácsossá kinevezte s egyidejűleg

Megérkezett és inától a

HUNGÁRIA
filmszínházban.

Előadások d. u. 5, 7. 9 órakor ! 
Híradó !

vádirat terhére ró, raerinte valótlanoág. 
Rendőrségi vallomását visszavonta, mert 
azt kényszer hatása alatt telte. A továb­
biakban előadta, hogy Völgyivel és Rn- 
gyallal a pártban ismerkedett meg s ve­
lük a vasúti személyzet helyzetéről 
folytatott megbeszéléseket.

A továbbiakban Kábái előadta, hogy 
1939-ben beszélt egy alkalommal Lo- 
varez Emillel, de akkor is esak a vas- 
utasság gazdasági helyzetéről és kérte 
Kovareznak a támogatását. Szóbajöt) e 
beszélgetés során az, hogy a nemzeti 
szocialista mozgalom eélja az uralomra- 
Jutás, de erőszakos megmozdulásról, ter­
rorcselekményről egyáltalán nem beszél­
tek.

Az elnök ezután Kabul elé tárta a de- 
tektivjelentést és Kabalnak a rendőrség 
előtt tett vallomását Kabal a felolvasott 
detektlvjelntésre és rendőrségi jegyző­
könyvre ismételten megjegyezte, hogy 
annak tartalma nem felel meg a való­
ságnak.

— Hát miért vallotta akkor ön az 
ügyész úr előtt, hogy a belügyminiszter 
úrra vonatkozó rész kivételével fenn­
tartja az előző vallomásában foglalta­
kat ? kérdezte az elnök.

— Én mindent visszavontam, ami a
belügyminiszter úrral és velem kapcso­
latosan a jegyzőkönyvben volt, tehát a 
szabotázsokat, a terrorcselekményeket is 
tagadtam, felelte a vádlott. Most 
Is azt állítom, hogy Kovarcz Emil előt­
tem ilyeneket nem mondott.

Az elnök ezután Kabal elé tárta azt a 
vádpontot, amely szerint Bock Adómtól 
két pisztolyt és töltényeket kapott, ké­
sőbb pedig Szloboda Vilmos útján há­
rom darab papírba csomagolt mustáros 
üveghez hasonlít kézigránátot kapott. 
Ezzel kapcsolatosan Kabal kijelentette, 
hogy nem tudta, ml a rendeltetése ezek­
nek a fegyvereknek s mivel „testvérek“ 
útján került hozzá, nem Is akart kelle­
metlenséget okozni nekik. Ezért nem 
tett jelentést senkinek erről az ügyről.

Az elnök ezután a főtárgyalás folyta­
tását szombat reggel 9 órára halasz­
totta. (MTI) 

nevezettnek a rendkívüli követi és megha­
talmazott miniszteri címet adományozta, 
továbbá dr. Bertholdi Tibor rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszteri cím­
mel felruházott 1. oszt, követség! tanácsos­
nak, a rendkivZi követi és meghatalma­
zott miniszteri jelleget adományozta.

Dr. Liliéin Reviczky Antal Zsigmond 
rendkívüli követ és meghatalmazott mi­
niszter 1894-ben született Sopronban. Kö­
zépiskoláit a Szent Benedek Rend soproni 
főgimnáziumában végezte, majd 1912-ben 
felvétetett a bécsi cs. és kir. konzuli aka­
démiára, amelyen három évi háborús meg 
szakítással 1919-ben abszolvált. A háború­
ban a cs. és kir. 13. tábori ágyúsezred kö­
telékébe tartozott és 1917-ben mint had­
nagy szerelt le. A konzuli akadémia elvég­
zése után a debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetemen folytatta jogi tanulmá­
nyait és ott szerezte meg jooi doktorá­
tusát. Ugyanott szerzett magántanári ké­
pesítést a nemzetközi jogból. Nemze’kövi 
iopi munkáia : „A trianoni békeszerződés 
területi rendezéseinek Jogi természete", 
ezenkívül több nemzetközi jogi munká:a 
jelent meg a magyar és francia könyvpi­
acon. A magyar diplomáciai szolgálatban 
beosztásai a következők voltak: a bécsi 
m. kir. követség, párisi m. kir. követség, 
egyidejűleg ismételten titkára volt a genfi 
magyar delegációnak, a görögországi m. 
kir. követség, utána Hágában a m. kir. 
konzulátus vezetője volt, majd 1938 de­
cemberétől kezdődőleg a külügyminiszté­
rium sajtóosztályának vezetését vette át. 
Ebben az osztályban 1939. decemberében 
beleolvadt a külügyminisztérium kulturá­
lis osztálya.

Két életunt egy szállodában
Budapest, január 3. Péntek délután dr. 

Fodor László 56 éves ügyvéd, a Palace 
szállóban ismeretlen méreggel megmér­
gezte magát. A mentők eszméletlen álla­
pi.than vitték a Bókusba.

Pénteken este a Palace szállóban Oaá’ 
Gyula 29 éves MÁV tiszt revolverrel főbe­
lőtte magát, amikor rátaláltak már halott 
volt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe szállították. (MTI.)
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Pénteken este meiérkeztn 
Ottrebev Melinda és Zsedényi 

Mrtly
Pénteken kéró esti orakltun kap- 

tuk a hírt, hogy a Zeneked velők 
Kőre által mwgraniinzrére kerülő 
l«alót1 nat neves szereplői. Ottrubny 
Melinda és Zsedényi Károly megér­
keztek. A pályaudvaron a Zeneked­
velők Körének veaetőeége fogadta 
Őket és a város fogatán hajtattak 
szálláshelyükre, az Aran.i Bikába, 
lan- tehát eloszlott az az aggodalom, 
hngy — amint az tavaly történt — 
'■fiiami váratlan akadály gátolja 
meg h híres művészek debreceni 
szereplését. A nagysikerűnek Ígér­
kező balett-óért ma este 8 árakor 
kezdődik az Arany Bika díoztermé- 
ben.

.. .............. . » S i ..
MA LEST, A „TÓPARTI LÁTO­
MÁS“ BEMUTATÓJA A HUN­

GÁRIÁBAN

A ..Tóparti látomás" című új nla- 
-z' ar film bemutatóját, péntekre ter- 
1 '"te a Hungária mozgó igazgató- 
uágn, a/onban a legnagyobb sajtja- 
'"tra a január elsején postára adott 
film pénteken a premier időpontjá­
ig nem érkezett meg. Így a Hungá- 
rin mozgó igazgatósága a legöszin- 
tébb elnézrét kér a moziláiogntó 
közönségtől, főleg azoktól, akik az 
<'lőndá«ra már meg váltották elővé­
telben a jegyeiket. Rajta kivil! álló 
okok miatt következett be ez a kel­
lemetlen műsorváltozás. A bemuta­
tót ma Hzonhrm már megtartják, 
mert a péntek esti órákban megér- 
kőzett a film.

■I «■» dllll I.

62. Jogásxestély
Catln«. 1*41 január 17.

Beidén is a jogáscnk által tvndetsendó ' 
hftgynmőnvoe Jogásrestély" fogja a far­
sangot megnyitni, molyvn ugyancsak á 
hagyományokhoz híren a legarebb fiatal 
lányok leágnok jelen. Mint -minden érben 
mindég, most is valóságos látványosság 
’«8» a Casino termeiben ragyogó szép el- 
tobáloró lányok üde koszorúja A tavalyi 
measr.bálról közismert renderSgárún kar­
öltve ar. agilis leánybizot’ságiral máris 
olyan lelkes munkál fejt ki. hogy a jogász­
mulatságok tradicionális sikere ey.évben 
zent maradhat ni

TÍZ DEBRECENI IPARI MUN 
K AS RÉSZESÜLHET 1041 PENGŐ 

JUTALOMBAN

Az iptfrügyi mittiszdérium pályá­
zatot hirdet, mely szerint ebben az 
övben az Iparkamara debreceni ke- 
rülrtélten tíz iparos részesülhet 
lOÖ—100 pengős jutalmazásban. 
Erre csak olyan kizárólag ipari 
«kisipari, vagy gyári) nniukásck 
pályázhatnak, akik logalább 26 év 
óta vannak megKzakítás nélkül 
egyhelyben alkalmazásban és aza­
latt, semmi panasz nem volt ellenük, 
50. életévüket betöltötték és eiideig 
még nem részesülitek magasabb jú- 
talmazsístom vagy kitüntetésben. A 
pályázati kérvényhez több okmányt 
ás bizonvttvánvt kei! csatolni. Erről 
az. Iparkamara nyújt felvilágosítást. 
A pályázati kérvérty beadásának ha- 
táritleje január 31. A jelenleg L« al­
kalmazásban lévő pályázó munkáso­
kat munkaadójuk köteles felterjesz­
teni. Ha a pályázó ké-pesfMt ipa­
rosnál dolgozik, csatolni kell az 
Inartéstfllet nyilatkozatát K hogy 
aTkalm.aztatása idejár kifogástalan 
ős ncm/etbn magstürtó-t tsmóaftnU.

Teleki miniszterelnök, Mussolini 
és Göring táviratvaltáisa

Budapest. Január 3. (MTI) Gróf 
Teleki Pál miniszterelnök ar ujV 

alkalmából a következő üdvözlő 
táviratot. kühlte Mu^s »Uni mini-»/- 
rerelnökoik :

Ab újév alkalmából kérem Evei 
leneiádnt. fogadja legősztntébb jó­
kívánságaimat. mind srenwMyr* ló­
létére, mind a fasiszta Olaszország 
boldogulására. Telek! Pál a. k. m. 
kir. miniszterelnök.

Mussolini miniszterelnök az, aláb­
bi táviratot intézte gróf Teleki Pál 
miniszterei nőkhöz :

Kifezönöm szívélyes megemléke 
zését és azt az ön hazájának és 
személyének boldogulására irányu­

Biztos eredménnyel /ér 
nz erdélyi ui gázfűtés

Pavay Vaynn Perem- tudományos kutatásának szenzációs megállapttáM
Dr. Pávay Varna Ferenc bánvn- 

tlgyi főtanácsos, a felszabadult er­
délyi területen a KIssármáMó) 
északra fekvő és a földgáz medeu 
céhez. tartozó rréz.en, amely a bécsi 
döntés révén Magyarország hoz ke­
rült. befejezte tudományos kutató 
munkáját. A kutatásnak a jelenre 
érvényes lényege az., hogy a gáz.me- 
dencének magyar kézbe vlwczake

A nagyközönség alig érezte m«« a péksütemények egységesítését A 
sütőüzemekben némi forgalomcsökkenés mutatkozik Az éttermek 
nagyszerű rugalmassággal pótolták a sörsüteményeket Ar érdekeli 

szakmák pár képviselőjének nyilatkozata
Mindenki vái-akozássial tekintett az úi 

esztendő érkezése elé. mindenki szoron­
gással rátta 1941 január elsejét, de az el­
múlt esztendő megpróbáltatásai által fel­
vértezettén. megfelelő lelki felkészültség­
gel. Tudta, mindenki és számított arra, 
hogy az újesztendö újabl megpróbáltatá­
sokat hozhat, de tudta azt is mindenki, 
hogy a megpróbáltatások után csak bol­
dogabb és megelégedettebh jövő következ­
het, Ennek tudható be. hogy az eleinte 
idegenkedéssel fogadott azükségrendelke- 
Z.ósekkel es-'kham-ir megbarátkozott a najy 
közönség. R'láttn. hogy az élet leegysze­
rűsített formájában, egyszerűbb keretek 
között is megadja az emberi boldogságot, 
amelyhez a megelégedettség segítheti csak 
hozzá az embereket legjobban. Mert meg­
nyugvással Tett»' tudomásul, hogy n pil­
lanatnyi és ideiglenes jellegű lemondá­
sok. az áldozatvállalások a magyar nem­
zet egyetemességének csak előnyére szol­
gálhatnak.

Ilyen érzelmekkel fogadta a nagyközön­
ség most, január elsején életbeléptetett 
újabb korlátoz.ó rendelkezést, amely az ed­
digi sokféle péksiiteménv helyébe a vizes­
nemlét -júftotta

EGY KIS ÖRÖM: A KÖZÖNSÉG

AZ ÖSSZES PÉKSÜTEMÉNYEK

ELTÖRLÉSÉT VÄRTA

Xehány napja csak, hogy a vizes-zsemle 
elindult útjára. A péküzletek kirakatéi, 
amelyek eddig roskadásig teltek a külön 
féle alakú, írfi é« elnevezésű sütemények­
től, január elsejével egyszerűbbé váltak.

A mosolygó egységes keityér és a göm­
bölyű vlzeszsemle lett a sztár a kiraka­
tokban. A barnára »Olt kenyér és az egy- 
iterfi ylrrstsemlt lett a jelképe leegysze­
rűsödött életünknek : példás, szép jelkép, 
áldozatvállalásunk és lemondani tudásnak 
jelkép«.

Most, h -g-v pár napos “lelet élt mar a 
vi. *■>» .»mir megkérdeztük < ^giücléke-

ló legszívélyesebb jókivánságommtil 
vlszonz<rm. Mureoltni.

Gróf Teleki Pál miniszterein, l 
az újév alkalmából a következő üti 
vözhi táviratot intézte Goring né­
met birodalmi tábornagyhoz :

Az újév alkalmából kérem E*el 
leneiádnt fogadja az egész magyar 
kormányzat valamint az. én leg- 
oNz.intébb újévi köwihitéeemet. Te­
leki Pál s. k. m. kir. miniszterelnök.

Göring tábornagy a következő 
táviratot intézte gróf Teleki Pl*1 
m. kir. miniszterelnökhöz :

Ar, újév »alkalmából feleségem és 
■ magam legőszintébb .«erencsekí- 
• vánntalnkat küldjük. Gőrlng német 
’ birodalmi tábornagy.

rüh északi részén az eredményes új 
i lírás biztosra vehető, tehát a gáz a 
mi számunkra megnyitható.

Az első fúrást valószínűleg Szent- 
miltály-telke község határában fog­
ják végezni. A gáz; átveszi Wnrosvá 
sárhely ellátását és valószínűleg rö­
vid enen módot ad Kolozsvár és 
más városok szükségletének ellátá­
sára K (MTI)

sebb köröket arról, hogy milyen változá­
sokat hozott a péksütemények egySégceí- 
tése.

Eddig tizennnyole fajta »üteményt 
lés'zítetfrink. mondotta Kűrthy András 
aütömester, most csak egyfajtát : a vi­
zeszsemlét. Eddig 6 dekagramm- volt a 
zsemle. Most ö dekagramoa. Január else­
je előtt több kifli fogyott el. mint zsemle, 
most a kiflifogyasztók nagyrésze áttér a 
zsemlére. A nagyközönség az első napon 
meglepetéssel fogadta a sütemények egv- 
sógesítését. most már szó nélkül tudómé­
ul viszi. Ötülnek, hogy ez is van, mert 

számítottak arra, hogy a lisztkímélés 
szempontjából eltörli a kormányzat a vi­
zeszsemlét Is. Egyelőre némi visszaeső­
mutatkozik a forgalomban s bizony az al­
kalmazottak is megérzik ezt. Ezelőtt dél- 
utárt 1—2 óráig dolgoztak nzemeinkbe:i 
ma mái réggel >* órárnr teljesen készen 
vagyunk.

Mars János süli,mester lénvegnta-n ha 
-'min nyilatkozatot tett.

- Egyelőre nem tudjuk a kiflit pótolni, 
mondotta bizonyos- hiányok mutat­

koznak a lisztellátásnál is. de tudjuk, 
hogy ez csak átmeneti dolog, A forgalom 
csökkent. — az természetes. de hisz- 
szük. hogy nem tart örökké ez a helyzet

A TEPERTŐS POGÁCSA ES A S2ÉKELY

lAngos pótolja

* SÖR-SÜTEMÉNYEKET

Páll Sándor, a hires Páll sörözi, tulaj­
donosa érdekesen nyilatkozott a vizes­
zsemle bevezetésével és a kiflf valamint a 
perec megszüntetéséről

- Bizony eleönap egy kicsit észrevet­
ték vendégeim, hogy hiányzik i petoe 
a kifli. mondotta s a hiány a, sör- 
kedvelőknél mutatkozott Inkább. Egyéb 
ként mindenki aláveti m gát a törvényes 
rendelkezéseknek. A mi szakmánkban 
meg könnyen pótolni tudtuk a mcrr’Z'in- 
Ivl.er üteménveket -Sserná!' ó,c rni >- 

ouiík alkalmazkodni az idők követőim 
nyeiher. ötletességgel, ügyességgel min 
dent meg lehet pídani. Nálunk a vendég 
úgyszólván meg sem érzi a perec és a 
kifli hiányát, mert jó tepertős pogácsát 
adunk helyette s az erdélyi lángosban is 
jó megoldást találtam helyettesítésükre 
A perec és a zsemle speciálisan sor süte 
meny, az ebédhez pedig kenyér kell. A 
fenti megoldásokkal pedig szépen ki tud 
juk szolgálni a sörözőket is.

Csóesits hajon vendéglős. * frambnnu- 
éttermek tulajdonosa véleménye szerint 
észre sem vette a közönség, hogy csak vi 
zen zsömle került asztalára.

— Az emberek békebeli sörözőhangulat« 
elmúlott, bár a bor drágulása miatt emel 
kedett a sörfogyasztás. A nagyközönsre 
rendszerint zónát fogyaszt és ehhez ke 
nyér. meg vizes zsemle kelt. Mindeneset 
re igyekszünk elhárítani a nagyobb akadá 
lyokat és igyekszünk olyan megoldás«, 
kát. találni, amelyek kielégítik a nagykő 
zönségef

ELTŰNTEK A PERECESEK

Sajnos arra, sem időnk, sem helyűn*, 
nincsen, hogy ár érdekelt, szakmák többi 
képviselői* megszólaltassuk. Ezért élné 
zésüket is kérjük. De azt hisszük, hogy 
fentemlített nyilatkozatok teljesen fedik '•> 
többiek felfogását és tapasztalatait is.

Mindenesetre egy kiásó szokatlan le-« 
az újítás ezen a téren, de a debreceni kő 
zönség bebizonyította, hogy le tud mon 
dani közérdekből bizonyos dolgokról. •« 
ezen a téren már megállotta 8 helyét, ki 
állotta a próbát.

Egy kissé szokatlan lesz, hogy eltűnnek 
ii>; utcáról a perecesek. Tfogy nem hanrr 
z’k fel humoros versiké*k ..Gyerekek, itt 
a peregek, a kerekek 1" De ezt a kis le­
mondást vállalja a nagyközönség, a bo' 
dbgabb. nagyobb Magyarország és egy 
igazságosabb világ kialakulása érdeke­
heti. (1)

3W.ÖÍN» LENGYEL MUNKÁS III’. 
LYEZKEDETT EL NÉMETOR­

SZÁGBAN
X leuo-vei fők<>rmán.vüós.-i-e ThL/ 

Tnunkiilnva-fala 1940 november yp. 
fjéío öscsreppn 340.000 hnnyy-pl rmm 
kúst helyezett el a német biroiía- 
lortibnTi. A lentyve lm un ka erőket f<. 
leg a német mezögmtdattágbatt 6~- 
ipari üzemekben helyezték el.

Iparok forgalma
<1 inh<-T 17-től 1941. évi január hA 2-ig

Új ipurok : Zelenk« András cipést é» 
csizmadia. Drasknvits Rudolf tűzifa 
szén adás-Aételének közvetítése. M Nagy 
Sándor cipő-, csizma-, szőrme- és bőr 
k« ri skt dvs fogyasztok cs továbbárusftók 
részére: vitéz Ilorváfii Gáborné kész 
bőráru kis és nagykereskedés: vitéz 
Horváth Gáborné textil. zsák, p/vnyv;-
nagy- és kiskereskedés : vitéz Horváti)
Gáborné fűszer és gyarmatáru kU é* 
nagykeresTwdés : Kopjári Béla textilárui 
kereskedése viszonteladóknak : Sándoi 
Róza tűzifa és szénkereskedés : Pó 
salaky István tímármester : Molnár Irén 
textiláru cikkek fogyasztók és tovább 
árusítók részére ; Kerékgyártó László 
fodrász . Szabó András élőállatkereske 
des* öza. Toros Gáborné fehérneműk»' 
szító ; Kovács Sándorné női szabó : Mól 
'•.ár Károly textil- és rövidáru nagy- és 
kiskereskedés : Kovacs István tűzifa- é- 
szénkisketeskedés : Kalitzs Ernő műsza 
kis és gazdasági stb. kereskedés : öza 
Heruzeg Gáborné korcsma Bogdán 1st 
sán cipész : őzt. Szolnoki Sándorné sra 
tikb : Szekeres Bálint férfi és egvcnriihn 
szabó . Kovács Agnes ószerrs ; Fogara* 
István c.serépkályhakészftő : Kocsi József 
korcsma Molnár Lajos cukorka gyű 
moles-, mézeskalács stb keresi. : Nac' 
Gyula férfiszabó.

Megszűnt Iparok ; Czeglédí Teréz kő 
lölfárii 'jumper' készítő: özv. Kovács 
Istvánná csizmadia. Sári Imre cipész 
Nagy .Iá nos szobafestő, mázoló és fán ve 
ző . özv. Toros Gáborné gyermek és f*i 
firuhak ereskedés.

\z ipar álladókéban mrtéwt rtKorüs 
hi’ingv^ztetett : 1*23 esetivel.



DfcBRfctUNl -HAJDUFOIO

tó fenekén

lá-

e', vezényeltek

-

IT

Ml

a le­
va- 
ha-

meg és
egyelőre homályos

azonban 
most is 
Kiderült

amí- 
kissé
’ ap-
most

n

részesíthető a tőidbe
Erre a célra 20.273 
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20,273 ocnyö államsegélyt kapott Hajdú megye 
a Zöldkeresztes tejakcióra

t«g * terfim anyíW én 3«M gy« ;neliet részesít . tetekciobnu
Tfajdrtmegyébpn a zOltikereHztes szolgálat

Hajdú varmegyében már a múlt évben 
is jelentős szociális munkát végzett a zöld­
keresztes szolgálat A jövőben a kormány­
zatnak ez az üdvös akciója megnövekedett 
munkakörrel fogja teljesíteni nemes hiva­
tását. A belügyminiszter legutóbbi rende­
leté végleges formába öntötte azt az egész­
ségvédelmi munkát, amelyet az Országos 
Közegészségügyi Intézet Immár 14 eszten­
deje a magyar falvakban kifejt. Ez a ren­
delet egységbe foglalja össze mindazt a 
a munkát, amelyet eddig a Zöldkeresrt. 
a Stefánia Szövetség, a tüdőlieteggondn- 
zók és a különféle egészségvédelmi szolgá­
latok végeztek, s az egész országban egy­
ségesen a Zöldkeresztre ruházza át az 
anyák és csecsemők gondozását. A zöld­
keresztes szolgálat mögött egységes szerv­
ként az Országos Egészségvédelmi Szövet­
ség fog állani.

A röldkeresztes szolgálat keretében 
1041-ben szintén megszervezik a tejakciót.

Kinesesládát találtak a nagyerdei 
esónakáxó

A gyermekeknek ma is legkedveltebb 
meséi azok a kis történetek, amelyek egy 
kincses láda, vagy varászláda köré fonód­
nak. A mese kincsesládája mindig vala­
mi titokzatosságot rejt magában, vagy 
hosszú kalandos élet után kerül napvilág­
ra. vagy a megtalálása után okoz bonyo­
dalmakat. amelyek néha nagyon Is közel 
vannak a valóságos élethez.

Most egy ilyen rejtélyes kincsesláda ke­
rült felszínre Debrecenben, mégpedig nem 
is olyan elrejtett helyről, mindössze a 
nagyerdei csónakázó fő fenekéről. Napvi­
lágra jöttét mint a mesében, most is egy­
előre titokzatos és nagyon valószínű, hogy 
bűnökkel felt élettörténet előzte 
újabb földi életét 
légkör veszi körül.

A kinesesládát 
dei csónakázó tó 
találta egy Sipos Gábor nevű alkalmazott, 
aki évek óta végzi becsületes munkáját a 
csónakázó tó vizének tisztántartásánál. 
Most úgy érezte, hogy végre rá mosoly­
gott a szerencse, mert egy elég nagy pén­
zes kazettát talált. A szerencse 
sokszor megfréfálja az embert, 
tréfát űzött Slposs Gáborral.
ngyonls, hogy • kazetta teljesen üres, 
nines benne egy vas sem. De hogy volt és 
hogy csakugyan kincsek voltak a kazettá­
ban azt a rendőrség és a királyi ügyész­
ség nyomatékos okok alapján véli, vagy 
talán bizonyítottnak is látja.

A csónakázó tó vizében talált nagyob 
bacska, zöldre festett, erős pántokkal és 
zárral ellátott vaskazetfa a megtaláláskor

nemrégiben a nagyer- 
vlzének lecsapolásakor

Hazaérkezett a nagyváradi tűzoltó 
kiképző keret

Az oláhok Erdélyben ac önkéntes és hí- 
«■ntásoe tűzoltóságok működését beszüntet­
ték és a városokban katonai tűzoltóságot 
szerveztek meg. Amikor Erdély felszaba­
dult, a katonai tűzoltóságok hihetetlen 
mennyiségű piszkot és szennyet hagytak 
hátra n laktanyákban, viszont a tűzoltó­
szerek jórészét magukkal vitték, vagy 
használhatatlanná tették. A helügyniini z- 
ter, hogy a városok lakosai tűzoltóság nél 
kiil ne maradjanak, kiképző kereteket ve- 
ényiltetett ki. így ment el egy kiképző 

kent Debrecenből Nagyváradra Rehák 
Tamás tűzoltóparancsnok vezetésével, egy 
kiképző keret pedig Máramarosszigotre 
Jaknbinyi József felügyelő vezetésével

Amint már megírtuk. Rehák Tamás tűz­
oltóparancsnokot Nagyvárad főispánja a 
'TI. fiz. osztályba a város tűzoltófőpa- 
rancsnokárá nevezte ki, így ő a debreceni 
tűzoltói szolgálatból kivált. A kiképző ke­
rít legénységi tagjai : Dell József tűzmes­
ter, Szalkay Gusztáv T. osztályú Barkóczy 
T’lván TI osztályú soffőr. Nagy József 
rsftvezető. Daczó Lajos. Urbán József és 
Soltész József tűzoltók a Nagyváradra 

‘1 mítoszért, fecskendőt v felszerelési 
■árgyekaf mamikkal hoeve molgálpttóte‘1 

s erről a belügyminlsiter leirattal érte 
sítette Rázó Istvánt. Hajdú vármegye al­
ispánját is. A miniszteri leírat szerint 
Hajdú megyében 1941. év I. negyedében 
400 terhes és szoptatós anya. 900 három 
éven aluli. 900 3 és 5 ív közötti és 1800 
6—11 éve» gyermek 
resztes tejakcióban.
pengő államsegélyt __ ____
utalványt küld mm a belügyminisztérium 
a megyének.

A belügyminisztérium kívánatosnak 
tartja, hogy ebbe a munkába bevonják az 
Országos Egészségvédelmi Szövetségek 
fiókogyesületeit is. Ezeknek igazgatóságát 
felhívta, hogy a többi jóléti egyesületek­
kel együtt közös anya és gyermekjóléti 
szakbizottságot alakítsanak. amelyeknek 
nő tagjai, a tej, cukor és étkeztetési 
ciők megszervezésében és az elosztás, 
lamint az étkeztetés kivitelezésében * 
lóságoknak segédkezzenek.

ugyanis olyan állapotban volt, amelyről 
arra is következtetnek most a láda eredete 
után kutató hatóságok, hogy azt bűnös 
kezek törték fel és a kifosztás után rej­
tették el a tó vizének mélyén. A láda zár­
ja feszítő vassal volt feltörve, tetejének 
széle és sarkai behorpadtak a felnyitás 
következtében.

Ezek után feltehető, hogy a láda bűnös 
úton került a tó vizébe. Az alapos vizsgá­
lat során kiderült, hogy Debrecenben a 
közelmúltban nem jelentettek hasonló ké­
zikassza eltűnést. Volt ugyan régebben, 
több mint egy évvel ezelőtt két lopás, mely 
nél hasonló kézikasszát vittek el. Az egyi­
ket a Gyermekklinika irodájából, de az 
napok múlva már meg isk érült, a másik­
áét a MATEOSz. irodájából lopták el s 
bár a két tettes már régen lefülelték, a 
láda csak nem került elő. mert annak 
idején ők is a csónakázó tóba dobták a ki­
fosztott kézikasszát, de nem a nagyerdői­
be. hanem az epreskertibe, illetőleg a cser 
kész csónakázó tóba, tehát pontosan négy 
kilométerrel távolabb rejtették el. A most 
megtalált kézikasszára egyébként sem is­
mert rá a károsult, tehát nem azonos a 
MATEOSz. irodából ellopottal. Mostmár 
nemcsak valószinü. hanem egészen bizo­
nyos. hegy vidéki betörésből, vagy lopás­
ból eredt az a kifosztott kincsesláda, 
lyet most összetörve, kizsákmányolva, 
rozsdásan a csónakázó tó fenekéről 
világra hoztak. A királyi ügyészség 
széles körben folytatja a vizsgálatot 
da eredetének tisztázása véne’*

re jelentkeztek. Nagyváradon a legnehe­
zebb viszonyok között látták el a tűzoltói 
szolgálatot, elsősorban azonban a lakta­
nyát és annak helyiségeit kellett a mérhe­
tetlen mennyiségű piszoktól megtakaríta- 
niok. Nagyváradi működésükkel az egész 
város lakosságának megbecsülését és tisz­
teletét érdemelték ki. mert szakszetü in­
tézkedéseik. tapintató.-, de mégis szi­
gorú és erélyes fellépésük, becsületes ma­
gyar gondolkodásuk, fegyelmezettségük az 
egész városban osztatlan elismerésre ta­
lált. Így Debrecen városra a kiképző keret 
működése csak dicsőséget hozott és példa­
adásul szolgált az ott felállított tűzoltóság 
legénységi tagjai előtt Amennyiben a ki­
képző keretek Kedélyben nem mentek vol­
na. a városok lakosait mérhetetlen károk 
érték volna Debrecen város tűzoltósága a 
kiképző keretek, tisztek, legénység elve- 
zénylése következtében a legnehezebb 
helyzetin' kerüli, azonban az itl maradot­
tak minden erőfeszítésükkel azon igyekez 
tok. hogy a tűzoltó és mentol szolgálatot 
a város lakossága érdekében kifogástala­
nul elláthassák. Amint ar 
cgyrésze hazajött, a tűzoltói szolgálat el­
látásában némi könnyebbség AlloH he s 

, helovo válik, hogy a lusollók is igeuybt 
' ehesség szabadság idejüket ebben ar év 
ben. mert a műit évben a katonai belli 
«ások, a légoltalmi túlterhetség és a ve 
zánylésel következtében szabadságon úgy­
szólván egyáltalában nem voltak, 
szajött kiképző keret tagjainak az 
elosztása alkalmával
•I ouó t u zol tófőpara n rsu ok 
szünetét az általuk vég ett 
munkáért

Őrség 
dr vitéz Ronciik 

fejezte ki kő 
kifngárt alnn

I nyilastelepi református egyházrész küldöttsége 
Zöld József h.-polgármesternél

Pénteken délelőtt öttagú Hytlustclcpi 
ktildötthég jelent meg a nyilastelepl re­
formátus rgjhúzeész képviseletében 
Zöld Józ.sef h. polgármesternél. A kill 
ilötlséget Mr nr Béla cgybázrészi lelki­
pásztor is F ti 1 ii p Endre ny. Igazgató- 
tanitó verette. Mint Ismeretes, ar. elmúlt 
presbiteri konferencián és választó ülé­
sen a nyila.stetepl egyhúzrésr egyhangú 
lelkesedéssel presbiterévé választotta 
Zöld József helyettes polgármestert. A 
küldöttség most tudomására hozta Ilyen

K«PPy enddel »ég®ődö« 
az ujessíendd 
Öngyilkossági

első 
kísérlete

éléitől és úgy 
rosszak, önzők 
napjának jólé­
tei a szíveket, 

szívére.

Kiss Fereni letétltni születésű napszá­
mos a múlt nap Debrecen utcáin ödön- 
gölt. El volt keseredve az 
gondolta, hogy az emberek 
és még az újesztendő első 
kony melege sem melegíti
Ez a gondolat annyira hatott 
hogy elkeseredésében végzetes tettre hatá­
rozta el magát. A sötétség leple alatt oe- 
osant a József királyi herceg-utca fi. szám 
alatt levő átjáróház udvarára, felment a 
lépcsöházban az emeletre, ott leoldotta a 
nndrágszíját. felhurkolta a nyakára és a 
korlátra erősítette. Aztán átlépett a kor­
láton és pár pillanat múlva ott csüngött a 
korláton.

Éppen ebben a pillanatban ment át va­
laki ar átjáróház udvarán Az ég is egy 
akarta, hogy felpillantson és észrevegye 

Hamis nyugtákkal akarta 
kártalanítani nyomorékká 
tett áldozatát

A beregszászi királyi törvényszék rend­
kívül bonyolult bűnügyet tárgyait az el­
múlt nap. Grünetein Ernő tiszaújlaki gép­
lakatos volt a vádlott, aki Burcsu János 
kovászói szőllőmunkást hat évvel ezelőtt 
autójával úgy legázolta, hogy az hónapok 
múlva százszázalékos rokkantként került 
ki a klinikáról. A felek között bírói egyez­
ség jött létre és Grünstein Ernő 15 ezer 
cseh korona kártérítés fizetését ígérte meg 
a nyomorékká tett sértettnek. A részlete- . 
két egyelőre befizette, majd váratlanul el- I
számolást ajánlott. Burcsunak, aki meg- . csúf megrövidíteni. Az ítélet nem jogén

Ma este 8 árakor lesz Oltrubay Melinda 
és Zsedényi Károly balett-estje

Debrecen közönsége már régen vágyik 
aira, hogv a táncművészet kiváló kép 

........  ‘ ‘ Köbe 
ked- 
liogv

viselőit láthassa. A Zenekedvelők 
bérleten kívül azzal a csemegével 
veskedik Debrecen közönségének, hogy 
ar Opera két legkiválóbb szőlőtáneosiít : 
Ottrubay Melindát és Zsedényl Károlyt 
lépteti fel egy balett-est keretében, 
t'gyancsak sikerült biztosítani a táncmű­
vészeken kívül a debreceni közönség ál­
lal fői Ismert kiváló zongoraművésznő- 
wvk : llöchtl Margitnak és Tlmáry Mária 
hegcdűmfivéáznőnek a szereplését la.
Höehtl Margit IMI Tarantelláját fogja 
zongorán előadni, ezenkívül Stravlnszky: 
l’etruska tánrát fogja játszani s az ő ki 
nézete mellett tanról Ja el ezt a híres lán­
cot Zsedényl Károly. A többi tánenzámok 
kíséretét Gnlónffr T.ajos zongoraművész 
látja el.

Á műsor rendkívül gazdag, 
fog egy <im otte-vul. 
Schumann : Variation, 
zenéjére szólót táncol. 
Mária hegedűsz.iitnid 
Beethnirn.. egy Brahms. 
b«Mawr4mot jáfmáb

Kezdődni 
majd Zxedrnyl, 

Ottruhay Delibe* 
Ezután Timur» 

kill etlivzni'k.
és egv Srhli- 

Májd Offrahmt *r

ERENCJQZSEF
KESERŰ VIZ

módon Is a h. polgármesternek *■. eg.» 
házrész < Ihatórorásút és kérte Zöld Jó 
mefet. hogy fogadja el olyan arervlcllel 
cet a meghívást, amilyennel ar egyház­
rése kívánja áldásos részvételéi a gvill<- 
kezet monkájában.

Zöld József h. polgármreter a l< 
őszintébb örömmel fogadta az egyhuzré- 
hlzalmát. s hejelen tette a küldöttség t»u 
jalnak. hogy tőle telhetőm Intenziven 
fog közreműködni mindenkor ar cg' 

házrészt presbiterek munkájában 

embert. Pár pillanataz öngyilkozjelölt 
múlva rendőr is került elő. aki az össze 
gyűlt emberek segítségével leoldotta az 
életunt embert a nadrágszijáról.

Szerencsére a nadrág csattja a nadrág 
szíjban megakadt és így nem hurkolódotl 
rá a nyakára. Kiss Ferenc ennek köszön 
hette, hogy megmenekült. A rendorörszem 
azután bekísérte a rendőrség központi 
ügyeletére, ahol lemondott öngyilkossági 
szándékáról. És hogy teljesebb legyen az 
öröme : dr. Czakó Zoltán rendőrtanácsns 
és’Jánossy Mihály detektív saját pénzük 
bői összeadtak egy kis pénzbeli segítést 
Kiss Ferencnek.

Szemtanúk mesélik, hogy Kiss eerenc a 
rendőrségről kalaplengctve, örömtől su­
gárzó arccal Indult, újra ki. a gondokkal 
terhelt, de mégis szép életbe ...

► ——I
•?

lepve imta, Hogy néhány nyugtat nem * 
írt alá, hanem valaki hamisította ar ö 
nevét.

A törvényszék korábban tartott főtái 
gya'ása során bizonyítás kiegészítést ren 
dalt el és szakértőkkel vizsgáltatta meg 
az aláírásokat, amelyek közül négyei a 
szakértők is hamisnak találtak. A törvény­
szék most két évi börtönbüntetésre Béllé 
a vádlott Grünstcint, aki meghamisított 
nyugtákkal akarta az ő gondatlansága 
miatt teljesen munkaképtelenné lett Din

Zscdényi kettő.» szúrna kői étkezik De- 
buses hires Hold fény-zenéjére. ezután 
llnbay : Hejre Katl-jára magyar csárdást 
túncoínak. Szünet után Ottruhay kínai 
táncot lejt Lehár zenéjére, ezután követ 
kérik a világhíres Petruska-tánr. A gaz 
dag műsort Ottrubay Zaedéliyl cgyiplo 
ml túnea. majd Ottrnbay szóló valeere 
zárja be.

Ez a műsor igazolja azt. hogy felejt 
hitetlen művészt élményben lesz részük 
azoknak, akik a ma esti balett-estet meg 
nézik.

A Zenekedvelők Körének elnöksége ez 
lítmi I« figyelmezteti a zenekedvelő kli 
ztinséget aeea. hogy csonkabérletek még 
mindig válthatók a következő hangvers' 
nyékre llormatliy Ferene üzletében. Aki 
a'csonka bérletjegyet megváltja, a napi 
jegyek árának egyharmada árún vehet 
részt a következő hangversenyeken.

Az Ottrnbay Zsedényl balett-estre 
korlátolt számban jegyek még kaphatok 
llariualhy Ferene üzletében. Előadás 
után a Nagy erdő felé külön villám«» fog 
IwdwlaA.
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Gyógyszertárak éjjel! szolgálata :
„Nap** Tolvay Imre, Piac-utca 1. — 

.. Amnyegysrurvu“ Giósr Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — , II. Bákóciy" Aranyi 
•S. A, örökösei. KÜIsővfisártér. — Sztnn- 
kay“ Németh László. Szent Anna-ulca 64

Magyar Elet 
Pártiának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA : Arany Bika 
szálló, félemelet, ahol a párt azociália 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
é.s kérvényeket átvesznek minden ked­
den és csütörtökön délelőtt 16—12 
óráig. Telefon : 20—23

A PÄRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasárnap 11 — 12 
óráig a pártlroda helyiségében. Dr. Fe­
renczy Tibor országgyűlési képviselő 
fogadó óráiban változás állott be. új 
időpontját a Debreczenl Vjság fogja 
Közölni.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az Arany Bika szálló fél­
emeleten nyílt« minden nap délelőtt 
1« 1 óráig és délután 3 9 óráig,

A PÁR1 ELNÖKE FOGAD minden hét­
tőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a 
központi párlirodában.

I OISPÁN FOGAD magánügyben minden 
csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

Időjárás
Az ország nyugati és északi megyéibe 

benyomult hideg, szárazföldi és a ma­
gasban még felettünk uralkodó tengeri 
eredetű enyhe és páradús levegő küzdel­
me egyre tart

JÓSLÁS : Élénk északkeleti, keleti 
szel, sok helyen eső. ha vascső. a nyu­
gati é« északi megyékben havazás. A hő­
mérséklet alakulása bizonytalan. (MTI)

JANUAK 4.
1914. Fezem y sí ostroma közben e na­

pon a volt versed 7. honvéd gyalogezred 
hadnagya, Csapéi Géza századával a 
428-as orosz támpont elfoglalásában vett 
tevékenyen részt. A század rohama ugyan 
az ellenség összpontosított füzében ikssze- 
roppant, de a magáravont tűz lehetővé 
tette a szomszéd osztagoknak a támadást 
és a támpont elfoglalását. Csapó Géza 
hadnagy az elsők között tört be a tám­
pontba. egyúttal pedig 3 géppuska zsák­
mányolásában és nagyszámú fogoly ejté­
sében Is tevékeny részt vett. A broiiz ka­
tonai érdemrenddel jutalmazták.

—■ Kiss József tankerületi főigazgató 
előadást tart Nyíregyházán. Január 30-án 
a csodagyerekről tart előadást Nyíregy­
házán Kiss József, a tiszántúli tankerü­
let kir. főigazgatója, aki ebben az igen 
fontos pedagógiai kérdésben tanári műkö­
désének tapasztalatai alapján alakitott ki 
magának álláspontot és ezt foglalta ta­
nulmányba. Nyíregyházán nagy érdeklő­
déssel tekintenek szakkörökben az előadás 
elé és ott is bizonyára mély hatást hagy 
maga után, akárcsak annakidején Debre­
cenben.

— Egyeteme« Imahetet tart az Evan­
géliumi világszövetség nz idén is január 
5-től 12-ig azonos időpontban és azonos 
programmal minden nap. A debreceni 
evangélikus gyülekezet az idén is be­
kapcsolódik ebbe az egyetemes imahét- 
be. Vasárnap és hétfőn este 5 órakor a 
templomban, azután minden este január. 
12-ig a tanácsteremben lesz az imaóra. 
Az imaórákon az egyetemes imahét kö­
zös fgé't olvassák, azokról elmélkednek 
és az egész világon minden este közös 
tárgyú imádságot mondanak. Az ima­
órákra a lelkész! hivatal felhívja a gyü­
lekezet híveinek figyelmét.

Halálos gyermekazereeiesétlensé- 
gck. F. Tóth János 3 éves kisvárdai kis­
fiú magára rántotta a azekat, amelyben 
hurka főtt. A szerencsétlen gyermek a 
leforrázás következtében olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy a kisvár­
dai kórházban meghalt. — Pongó Mária 
4 éves szatmárökőritói kisleánynak a 
ruhája a tűzhelyből kipattanó szikrától 
meggyulladt és a mátészalkai kórházba 
való szállítás közben sérüléseibe bele­
halt. A nyíregyházi kir. ügyészség a fe­
lelősség megállapítására elrendelte a 
vizsgálatot, egyben a szerencsétlenül 
járt gyermekek eltemetésére megadta az 
engedélyt

Január közepéig tartanak a magyar-orosz 
kereskedelmi tárgyalások

A magyar ipari vezetők Bosslaw Nán­
dor, a Kereskedelmi Hivatal igazgatójá­
nak vezetésével Moszkvában hetek óta tár­
gyalásokat folytatnak. A magyar gyáripar 
képviselői konkrét ajánlatokat vittek az. 
orosz fővárosba a tízmillió dolláros ma­
gyar-szovjet árukliring-keret kitöltésére 
vonatkozólag. Az. eredeti terv szerint a

A régi tizpengős nem kellett a besurranó 
tolvajnak

Neubauer Elemérné, Ferenc József-út 
77. szám alatti lakos feljelentést tett is­
meretlen tettes ellen, aki a múlt nap be­
surrant lakásába és onnan mintegy 60 
pengő értékű pénzt és egyéb holmikat 
vitt el. Megállapítást nyert, hogy a tolvaj 
zsákmányát IS pengő készpénz. 1 darab 
kézimunkaabrosz, 1 darab kézimunka fu­
tóabrosz. 2 darab selyem női nadrág és 
több női zsebkendő képezte. Mint érde-
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- Debrecen varos közigazgatási bi­
zottsága január 7-én, kedden tartja szo­
kásos havi ülését Lossonczy István főis­
pán elnöklőiével a városháza kistanács­
termében.

— Á debreceni nyomorenvhítő akció 
Javára legutóbb a Gazdák Általános Biz­
tosító Intézete fizetett be 30 pengőt a fő- 
ispáni hivatalhoz.

Míg a malomban volt, lelopták lo­
váról a gubát. Szövetcs Gerzson gazdál­
kodó, Bellegelő 32. szám alatti lakos teg­
nap délután a Sámsoni-úton lévő daráló­
malomhoz hajtatott. Mielőtt bement vol­
na a malomba, öt ven pengő értékű gu­
báját ráterítette a lovakra. Mire vissza­
tért kocsijához, a gubának hűlt helyét 
találta. Szövetes Gerzson az ismeretien 
gubatolvaj ellen megtette feljelentését a 
rendőrségen.

— Hivataluk, vállalatok vezető­
inek figyelmét felhívjuk Na.niényi 
Gyorsíró-, gépi Főiskolában végzett 
irodai munkaerőkre. Batthyányi-u. 
1. szám.

— Haragosa kiszúrta a szemét. Pethe 
Józset 23 éves gebei juhászt éppen ami­
kor a bálba készült, útközben megleste 
régi haragosa. Kurucz Tamás és késsel 
megtámadta. Dulakodás közben a kés 
Pothő jobbszemébe fúródott. A tintái ju­
hászlegényt behozták a nyiregyházi kór­
házba, de szemevilágát már nem lehr 
tett megmenteni.

— Nem .sikerült u műtét agyonlőt­
te orvosát. Belgrádból jelentik : A na­
pokban egy Joszit Knrzsevics nevű pa­
raszt jelentkezett a kórházban. Mintán 
Sicgvizsgáltatta magát, azt kérte az or­
vostól. hogy magánrendelőjében is fo­
gadja. Rtisjovics dr. beleegyezett és dél­
utánra rendelőjében adott találkozót a 
betegnek. Amint a paraszt délután az 
orvos rendelőszobájába lépett, szó nél­
kül pisztolyt rántott és agyonlőtte Ru- 
szovics dr.-t. Ezután önként jelentkezett 
a rendőrségen s kijelentette. hogy Ru- 
szovics dr. őt évekkel azelőtt operálta, 
a műtét azonban nem sikerült s azóta 
szakadatlanul szem i lett. Elmondotta, 
hogy azért jött Bjelinába, hogy agyon­
lőj je az orvost, ha betegsége gyógyítha­
tatlannak bizonyul. A rendőrség és a 
közvélemény azonban nem ad hitelt en­
nek a vallomásnak és azt hiszik, hogv 
vérbosszúról van szó. mert Ószerbiának 
azon a környékén, ahonnan a gyilkos és 
az áldozat származik, még ma is dívik 
ez. a borzalmas népszokás. íNSTi

— Meghalt Szopos Antal állampénztár! 
tanácsos. Nemrégiben még örömmel szá­
moltunk be arról a kinevezésről, hogy a 
miniszter Szopos Antal m. kir. ál­
lampénztár! tanácsost, a debreceni állam­
pénztár hivatal egyik kiváló tagját Csík­
szeredára állampénztári főtanácsossá 
léptette ol<5. Szopos Antal az összeomlás 
után szólóvá Fosából Csíkszeredából mene­
kül az anyaországba, előbh Karcagon 
szolgált, majd Debrecenbe helyezték át. 
A szülővárosba való kinevezést természe­
tesen a legnagyobb örömmel fogadta az 
állampénztárt főtanácsos és sietett ndnél 
előbb elfoglalni új munkahelyét. Annál 
tragikusabban hat most városszerte az a 
hír, hogy a főtanácsos éppen azon a na­
pon, amikor a hivatalos lapban is megje­
lent a kinevezése, családja körében Csík­
szeredán hirtelen meghalt. Halálát szív- 
szélhűdés okozta. Az ötvenkét évet élt <41- 
lampénztári főtanácsos halála szeles kör­
ben keltett részvétet. Szülőföldjén, Csik 
sccredán helyezték örök nyugalomra. 

tárgyalásoknak karácsony előtt be kellett 
volna fejeződniük és a magyar bizottság 
tagjainak december 20-án kellett volna 
vissza érkezniük Budapestre.

Értesülésünk szerint azonban a moszk­
vai tárgyalások előre nem látott okokból 
elhúzódtak és január közepe előtt nem 
nyernek befejezést.

kességet említjük meg. hogy az ismeret­
len tolvaj rgy darab tízpeugőst nem vitt 
magával, pedig ez is a többi között volt. 
Kiderült, hogy a tizpengős régi volt, 
amely csak 1940 december 31-lg járt. A 
tolvaj gondolta, hogy úgy sem tudja 
hasznát venni, s így nem is vitte magá­
val. A feljelentés alapján a rendőrség 
megindította a nyomozást a tettes kézre- 
k erítésére.
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— A „FERENCZ JÓZSEF* KESERÍ’- 
VÍZ régóta kitűnően bevált háziszer 
megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következményeinél : 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és nz étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát !

— Szilveszter a Vitézi Székházban 
A debreceni vitézek az idén is n-acy 
sikerű, vidám szilvesztert rendez­
tek székhazuk dísztermében, me­
lyen nagyszámú előkelő közönség 
jelent meir élén vitéz Berénvi Ist­
ván ny. tábornok, vitézi székkapi­
tánnyal. vitéz Nagv Pál ny. altábor­
naggyal és vitéz Szegedy Gyulával, 
a Világítási Vállalat vezérigazgató­
jával. Az ifjúság vidám táncai köze­
pette Jordán Rózsi ka adott elő 
nagyszerű művészettel hazafias 
verset. Szrhridonov Szilveszter pe­
dig saját költeményét szavalta el 
hatásosan. A nagysikerű est pom- 
nás megrendeléséért a legteljesebb 
dicséret illeti meg vitéz C-di’ik 
Györgvnét.

— BartaBs tánciskolájában janu­
ár 7-én tánctanfolyam kezdőd’!:. 
Szépen és jól táncolni Baitadsfól 
tanul.

- Felborult h száukó. Main Sándor 
16 éves királyfclekszőlői lakos szánkó in. 
amit innen hajtott, a szánlóföldön fel 
borult. Mata olyan szerencsétlenül esett 
a szánkó vaslalna alá. bo«;v jobblába el­
tört. A nyiregyházi Erzsébet-kórházban 
vették ápolás alá.

— A zsidótörvény végrehajtása a 
pénzintézeteknél. A zsidótörvénnyel kap­
csolatban szükséges leépítések végrehaj­
tásaként. mint értesülünk. december 
31 érc nagyobb felmondások történtek a 
Magyar-Olasz Bankban, a Magyar Bank- 
és Kereskedelmi Rt.-nál. a Leszámítoló- 
bnnkban, a Giró- és Pénztáregyletben, 
valamint több nagy iparvállalatnál is.

— Tanuljon gyorsírást, géoírúst 
Namónvi GyorsíróNkolúban. Állam­
vizsga, állf-banjánlás, vasútkedvez- 
mónv. r.'iíti” iínvi-utca 1.

— Kiss Antal 42 éves Szepes 20. szám 
alatt lakó gazdasági cseléd az elmúlt na­
pokban napi munkája közben hirtelen rosz- 
szul lett, s egy rövid negyedóra múlva 
már mcg is halt. Tekintettel arra, hogy a 
haláleset igen váratlanul következett be. 
Kiss Antalt beszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe, ahol rendőrorvosi 
boncolás után megállapították, hogy ter­
mészetes halállal halt meg, mert szívbe- ■ 
nulás öltő meg. Az ügyészség ezekután 
engedélyt adott az eltemetésére.

— A Zenekedvelők Köre negyedi- 
ki est.i'n Otrubay Melinda és Zsa- 
dányi Károly a ni. kir. Operaiiá ’, 
tagjai lépnek fel táncszámjaikal. A 
Kör újabban alakult kamarazeneka­
ra helyett azonban zongora kíséri a 
táncot. A kamara zenekar ugyanis 
nem nélkülözheti ma még a városi 
zeneiskola néhány növendékének a 
közreműködését, a városi zeneisko­
la azonban — bár nyíltan nem ta­
gadta meg ehhez az engedélyt 
a,nnal; mégis leküzdhetetlen akadá­
lyokat gördítenek az útjába. Erre 
kéri a Kör vezetősége a közönség 
t&jéaését.

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban :

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 
Soós Béla, d. u. 5 órakor dr. ökrös Já- 
nos. Kistcmplomban d. e. 9 órakor dr. 
Farkas Pál. II órakor Urny Sándor, d. u. 
5 órakor Jánossy Imre. Kossuth-utcai 
templomban d. p. 10 órakor Ács Mihály, 
d. u. 5 órakor Ács Mihály. Károli G.-léri 
templomban d. e. 9 órakor Kiss Antal 
Jenő. d. ti. 4 órakor Peleskey Károly. Is­
potály-templomban d. e. 10 órakor Kul-
csór Dezső, d. u. 5 órakor Pál Antal. Ár­
pád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 5 órakor dr. 
Erdei Mihály. Homokkerti templomban 
d. e. 10 órakor Szilágyi László, d. u. 3 
órakor Magi István. Nyilastclepi temp­
lomban d. e. 10 órakor Mezey Béla. d. u.

i fél 6 órakor Mezey Béla. Csapókerti temp­
lomban d. e. 10 órakor dr. Dancsházy 
Sándor. Kerekes-telepi templomban d. e. 
10 órakor Kulcsár Ferenc, d. u. 3 órakor 
Kulcsár Ferenc. Nyúlási áll. iskolában 
d. e. 10 órakor Jánossy Imre. Tégláskerti 
áll. iskolában d. e, 10 órakor Birinyi Já­
nos. Reménység Háza d. u. 3 ó Benkő 
Károly. Egyek d. u. 3 ó Siposs Imié. 
Dóczy J.-u. 2. d. e. Hó Koncz Zoltán. 
Wolaffka-telep d. u. 3 ó Szilágyi László. 
Egyetemi klinikák d. e. 8 ó Koncz Zol­
tán. Auguszta szanatórium d. e. egyne­
gyed 9 ó Koncz Zoltán. Horthy kórház 
d. e. 12 ó Koncz Zoltán. Téglavetői gyűl, 
ház d. u. 3 ó Kováts Árpád. — Tanyai 
istentiszteletek : Hármashegy d. e. 9 ó 
vitéz Szabó Endre. Lukaháza d. u. 2 o 
vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 ó Er­
dei Károly. Macs d. e. 9 ó, Kismacs d. 
u 2 ó Tömöry Lajos. Ondód I. Kádár­
dűlő d. e. 10 ó Rápolty Árpád.

A róm. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7. 8, 9 óra­

kor. Féltízkor nagymisét tart Láng Pál 
papai kamarás, szentbcszédet mond 
Mellau Márton pápai prelátus. Délben 
11, háromnegyed 12. fél 1 órakor szent­
mise. Kertségi kápolnákban következők 
mondanak szentmisét : Csapókertben 
Kuminergruber Emil kegyesrendi tanár. 
Hoinokkerlben dr. Rassovszky Kálmán 
kegyesrendi tanár, Nyilastelcpen Kiss 
László káplán, Auguszta-szanatórium- 
Lan Richter Gusztáv plébános. Hajdú- 
sámsonban Novak Gyula káplán, Józsán 
dr Szabó János káplán, Pallagon dr. 
Bálky Miklós kegyesrendi házfőnök, 
Klinikán dr. Lindenberger János apos­
toli korm., 10 ó dr. iMkes Lajos kegyesr 
tanár, Fogházban Sziits Ferenc kegyesr. 
tanár. Szoboszlót-úion Meskó Lajos ke­
gy csr. tanár.

Az evangélikus templomban 

vasárnap d. e. 10 órakor istentisztelet. 
Prédikál Pass László. Este 5 órakor esti 
istentisztelet. Prédikál Jónás László. — 
Hétfőn. Vízkereszt ünnepén d. e. 10 óra­
kor missziói istentisztelet. Prédikál Jó­
nás László. Este 5 órakor esti istentisz­
telet és imaóra. Prédikál Pass László.

Istentiszteletek a baptista imaliázban. 
A Szappanos-utcai imaházban vasárnaap 
<1. e. fél 9—fél 10-ig imóra, fél 10—fél 
11-ig prédikáció. 11—12-ig vasárnapi is­
kola, d. u. 6 8-ig úrvnesoraosztás. Egész 
héten minden este 7—8-ig alliansz jelle­
gű imaóra.

SIMÁI MAGDA
gyorsíró cs gcpiróiskolája

Piac-u. 73. szám.

— Elcsúszott és lábút tűrte egy 
idős gazdálkodó. Súlyos ivaleset írté 
pénteken délelőtt Néniethv István 
74 éves, Haláp 189. szám alatt iáké 
gazdálkodót Jártában-keltében az 
udvaron elcsúszott és eltörte jobh- 
combcsontját. A súlyosan sérült 
idős gazdálkolót a mentők a sebé­
szeti klinikára szállították, ahol fel­
vették kezelésre.

— Németnyelvű foglalkoztató dél- 
előttök óvódás gyermekeknek. Isko­
lásoknak délután nyelvtanítás, este 
felnőtteknek. Batthyányi-utca 16. 
Német Otthon.

— (’zenibe helyezik a Nagybánya mel­
letti rézbányát. lírtesülésünk szerint :i< 
iparügyi riinisztériinnban elkészültek 

azok a tervek, amelyek a Nagybánya 
mellett elterülő, jelenleg művelésen kí­
vül álló rézbánya újbóli ürembehelyezé- 
sére vonatkoznak. A bánya gyengébb 
minőségű fémet szolgáltat. Bezgálieel- 
látásunk fedezésére azonban a bánva 
termelése kitűnően felhasználható s ér­
tesülésünk szerint a bánya üzeinl.e- 
helyezése az ország rézgálicszükségleté- 
nek kiegészítését lesz hivatott »aolgálni.
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Gyászrovat
Gombos Istvánná Kántor Eszter ji ave- 

«■n elhunyt Temitésn vasárnap délután 
‘élnégy órakor lesz a Köztemető 2. számú 
<natalozójébót. Lnkás : Jökai-utca 18. — 

I mrtósöl Hart ha vállalata végzi.
Botos Barn« Bandik* 2 hónapos kun 

•an elhunyt. Temetése ma délután 3 óra- 
or lesz a Köztemető ravatalozójából. L«- 

-ás : Fosson yi-út 15 Temetését Bartha 
vállalat» végai.

— A te’roi ..Mfivfacri hetek- srom- 
matt fitHiepólvett megnyitásira Ró­
mán Bálint kúltuBwntaiszter kApvi- 
-eteteben Pécsre Arkerfk Bnáe Ala­
dár minisztert rwprtályfánök, továbbá 
Ugrón Gábor, ;rz Országos Irodalmi 
fa M fi vésze ti Tanács elnöke, a ta­
nács sok vezetőtagjával, valamint 
m irodalmi fa mövészi élet sok ki­
válósága. A „Művészi Hetek" ese­
ményei » Pécsi Nemzeti Színházban 
rendezendő irodalmi esttel kezdő­
dik. (MTI.)

N«m lehefntk lelkészek a dán nők. 
Kopenhágábo] jelentik : A dán parlament­
ien elutasították azt a javaslatot, hogy a 
ipoMgiát végzett nfflt rendes lelkészek le­
hessenek. A minisztérium részéről ezt a 
törekvést nevetségesnek bélyegezték és a 
javaslatot le is vették napirendről. Az 
északi államokban általában nagyon el­
terjedt a niik jogaiért folyó küzdelem, ami 
fóleg abban merül ki, hogy a nők ar ösz- 
szee életpályákon vor.senwrni akarnak a 
férfiakkal.

— ‘ Kivágták a nagykőrösi református 
tcmeW fáit a Cigányok. A nagykőrösi re­
formátus temető gondnoksága feljelenté­
sére nyomozás indult meg. mert a temető 
elő fáiból minden éjjel négy-öt darab hi­
ányzott. A csenflőrség kiderítette, hogy a 
temető élőfáit Pafael Péter. Mihály István 
fa Mihály András cigányok vágták ki A 
bíróság a fatntvaj cigányokat egyhónapi 
ogházra ítélte.

— Fiatalkorú rablóbandát tartórtattak 
le Miskdeon. A miskolci rendőrség már 
hosszabb idő óta nyomozást folytatott a 
•árosban történt lopások és rablások 
ágvébon A nyomozás eredménnyel járt, 
amennyiben elfogtak egy 16—20 éven gu­
bancokból álló rablóbandát A banda tag­
jai eddig rengeteg betörést fa lopást is­
mertek be A híinlajstrom összeállító sa 
még folyatnatliun van

Vattay tánciskoláját»«« jnrt’inr 
lO-An diák kólón kezdődik Kfasnlb-

11. szám.
— Kiemelkedett a vízből a Titicaca-tó 

elsüllyedt szigete. É vekkel ezelőtt világ­
ért» feltűnést keltett, hogv a Merke 
Tagúért sziget a Titicaca-tóban a viz szí­
ne alá süllyedt és eltűnt szem elől. A 
helyszínre küldött tudósok szerint a renrl- 
Hvüli tünemény a tó szintjének nagy­
arányú megváltozásával állott összefü"- 
■óaben. A sziget a knzelmnltlian Ismét ki- 

'■melkedett a vízből s átkdtalábakor ősi 
dókból származó épffménvek 4« aranv- 
'árgyak jeleit találták.

— Óriási meteor hullott le Szoviet- 
nrnsrOrszágban. Moszkvából jelentik ■ Ke 
el Kazakesrtánbah óriási tűzgolyót fi- 
rvrltek meg. amelv hatalmas füstcsóva kí- 

• rőtében zuhant le egy járhatatlan vi­
déken. A sr.ovjotorosz tudományos akadé­
mia motcomsztálya expedíciót küldött ar­
ra a vidékre. <Je eddig még nem sikerült 
megállapítani, bogi- a tűzgolyó egretlon 
meteor volt-e. vagy apró meteoritekből 
állott

— Keresztúton égetett gyertyával akarta 
risszahódftani az udvariét a clgányasz- 
srany — kéthónapi fogházbüntetést ka- 
litft. Sárközi Barkái« ógyallat elgány- 
’sazony elment egy falubeli leányhoz, aki­
ről megtudta, hogy elbagvta ar udvarlója 
l leány bizalmába férkőzött és felajánlot­
ta neki, hogy ar. udvariét visszatérftí hoz­
zá Kikérte ar összes Tubáit, kicsalta a 
'oánv pénzét, majd kijelentette, hogr » 
ruhák tántaságábna a keresztútoa gyn<- 
♦vát fog égetni fa a vőlegény másnap bűn­
bánóan fog megtérni. A keres,duton ége­
tett gyertya ellenérv a vőlegény nem tért
■ ivaaa. még hetek múlva sem. A mindé I 
odMl kifosztott leány feljelentésére ” ) 
óirfanga» rfgányaaar.onyt kéthónapt fos • 
’ ■'iz.biinfetfare ftMVe > komáromi úlrvfas • 
zék. I

Vetitetlképes előadás a Nyilastepen
' etllo|{é|>iM>7 és hordozható harmóniümhoz Jutott » nyllastelepl egv 

házr/sf
A nyilaatetepj eervházrew tanácsa 

vasárnap fllfat tartott, Az elnöklő 
Atezey Ró In lelkipásgíor bejelentet­
te. hogy a kultuszminisztérium 200 
pengős támogatásával vetítő gépet 
vásárolt, az egyházrész. Bejelentet­
te továbbá, bogy az árpáittéri egy- 
háarfaz «rivöSfm társul ehhez és 
hósnájárul a vételárhoz. A tanács 
Agy határozott, hogy az eervházrész 
teljes egfazében vegye meg' a vetítő 
?Apof. Az egyházrész munkájának 
ismertetfae során Őrömmel állapí­
totta meg, hogy « ..Kálvin János" 
vegyeskar már egy' éve folytatja el­
ismerésre mölté mfiködfaét, majd 
bejelentette Mezey lelkipásztor 
liogy a tanács nj tagjainak megvú-

Beszámoló 1940. decemberének időjárásáról
Az elmúlt december hónap kémény hideget hozott, 

(kivételeden) szegény volt
de csapadék ban

A hónap kAzéphÖniCrsfkk-tv Drbrr- 
céhben 5.8 fok volt. 6.5 fokkal keve­
sebb a sokéves átlagnál. A hónap idő­
járása hőmérséklet szempontjából ki­
vételesen hidegnek mondható. Ennél hi­
degebb decemberünk ezelőtt 7 esztendő­
vé! : J933-ban volt. Ekkor a havi közép­
hőmérséklet 6.0 fok volt. Tehát a 
mostaninál Is hidegebb 0.2 fokkal. A hó­
nap elején és végén volt néhány envhe 
napunk. Ibikéi-? 6 és a hó végén 2 na 
por emelkedett a hőmérséklet eBiirsér- 
léke a fagyptmí főié. A legmelegebb nap 
9-ike volt, amikor is Debrecenben 3.3 
fokot jegyeztek fel. 12-től 29-lg bezá- 
róan neonban állandóan m fagypont 
alatt maradt a hőmérséklet. A leckémé 
nyebb volt a hideg 17. és 21-lke között, 
főbben ay, 5 napos időközben a hőmér­
séklet hiánya meghaladta a 10 fokot. 
Ugyanebben az időszakban 21-én söly- 
lyedt a hőmérséklet ar absaolót érte­
lemben vett legmélyebb pontra. 21-én 
reggel a 2 m. ma^as,sálban Debrecen­
ben — 21.6. a talajmentén 21.0 fokot 
észleltek. A hónap időjárásának ke­
mény télies jellegére vall, hogy még ar. 
úgynevezett enyhe időszakokban sem 
volt egyetlen fagymentes éjszakánk sem. 
Sőt. 1 napon, 21-én a fagy erőssége 
meghaladta a 20. 2-ízben (27. és 2« án) 
a 15, nem kevesebb mint 11 napon a 

16. további 8 napon ar. 5 fokot és 
csak a hátralévő 9 napon volt 5 fok­
nál gyengébb fagy. A talnjmentf réteg, 
ben természetesen lényegesen erősebbek 
voltak a fagyok. Itt 20’ foknál erősebb 
fagyott 3-ízben észleltünk : 21., 27. ér» 
26-án, 15 foknál erősebbet pedit? « . ■>- 
her : 20.. 22.. 23. és 29-én,

Ossrehnsonlítva az 1940. év decembe­
rét nz 1933. évivel, azt (az 1933-ast) nem 
csak átlagosan, de az akkor fellépett f«- 
g)ok tekintetében k hidegnek kel! 
mondanunk. Akkor ugyanis 2 20. és «

15 fokos fagyos éjszakánk volt.
A hó folyamán leesett csapadék ősz 

szege 31 nim-re rúgott. S így 15 mm 
re| kevesebb esett az átlagnál, illetve 
annak vsak 67 százalékát érte et. A csa­
padék. kivéve a hónap utolsó napját, ki­
vétel nélkül hő alakjában bnllott le. 
tkMsrefiiggŐ és állandó hótakaró 8-lka 
óta borította a falait, melynek legna­
gyobb vastagsága 14. és 15-én elérte a 
12 cm-ért. S így a hótakaró a vetések­
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— Minden kedvezményt megszüntettek 
az olasz vasutak. Dóméból jelentik . Az 
olasz államvasutak január elsejétől kezd­
ve megszüntették az összes kedvezménye - 
.egyeket a hétvégi, társasuttzási. rahmint 
különböze kiállítások és kongresszusok lá­
togatására szóló kedveimén vés iegvpkef 
ta.

— A szegedi ifjúság a rabságban el­
hunyt szatmári magyarokról. Megható 
ünnepség veit a múlt nap a? • gyik szat­
mári református temetőben. A szegedi if­
júság megragadó módon emlékezett meg 
azokról a szatmári magyarokról, akik az 
áfkn^ román uralom alatt haltok meg. A 
öregedi ifjak 470 kis nemzetiszinü zászlót 
készítetlek s ereket elküldték Szatmári« j ' 
elhunyt magyarok sírjainak díszítésére A 
zászlókat Bakó I,ászló szegedi reformé 
tu« lelkész vitte el £zatmárra .aki m.it-o’ 
í” szatmári származású. Délben kivonul 
tok a vasút melletti reform Atu« temetőbe, 
ihol Rakó LásKló ihletett szellemű, mély 

l átású gvőnyörü beszédet mondott A be 
■ ’éd után minden ^Íit;< f’lh<dyestek égi 

lasztów vasárnap (Mielőtt 11 órakor 
lesz a templomban. Végül megál’a- 
pította a tanács az egyházrfaz költ- 
ségvetfaét, mely mintegy 1000 pen­
gős keretben mozog.

Vasárnap este félhétkor egyéb­
ként veti tettk Apes előadást. tart 
Merev Béla lelkipásztor a gyüleke­
zeti teremben „A Rnékclyffild és 
néne" címmel.

Legújabb hír ar gyhnrroezbein. 
hogy ifjú vitéz Horthy Istvántól, a 
MÁV elnökétől 180 pengős adomány 
érkezett hordozható barmónium vá­
sárlására. Ez házi istentiszteletek 
tartásánál nver alkalmazást és má 

1 jövő hét folyamán rendelkezéséi-^ 
él az eiryházrésznak.

nek a fagyok ellen kellő védelmet nvnj 
tolt.

Az Időjárás hideg jellege mellett bo 
rnlt és nnpfénynélkiili volt. A napsüté­
ses órák szama f hdirecenbeii mlndösr- 
«ze 41 volt. 17 naiton egyáltalán nem 
volt napsütés, s ezen felül még 4 napdn 
napsütés az I órán is alól maradt.

A rendkívül hideg Időjárást a sarki 
eredetű szárazföldi hideg levegőnek 
Oroszország felőli lietöréae okozta. Ezek 
a betörések többízben megújultak é* 
gondoskodtak a hideg Időjárás további 
iirnlmáról. Többízben tombolt ennélfog­
va városunk felett a viharos erejíí észa­
ki. északkeleti száraz, hideg szél. Erős 
északi szelek voltak 13.. 14. és 16-ah, 
majd 23.. 24. és 25-én. A hó utolsó kél 
napján végül felülkerekedett u déli, dél­
nyugati enyhe tengeri levegőt azálliló 
szél, s december 36-án ez tombolt viha­
ros erővel.

A tét ebben >z évben szokatlanul ko­
ra! időpontban ’állott he. (liszen a mull- 
évt 1939-es decemberben. mely pedig 
ecTy több évtizedre visszamenően rend 
kívüli hide* télnek lett a bevezetője, 
csak 26. táján voltak erősebb fagyok és 
az első komoly hideg hullám december 
27-én látogatott hozzánk, most pedig ez 
már december 13-án bekövetkezett. Dr 
falán éppen a télnek ez a korai beállta 
nyújt reményt arra, hogy az idei tél. ha 
hideg is leSz, dr nem fog olyan rend 
kívüli méreteket ölteni, mint az 1939 
46-es. Kr elmitlt évtizedek feljegyzései 
ngvanis arm mutatnak, hogy 1925.. 1927. 
1933-b:in. midőn a tél korán kezdődött, 
a folytatása a további félt hónaitokban 
mór sokkal envhéhb formában jelentke­
zett. Az idei december hasonlósága á* 
19.13-oksh! abban is megnyilvánul, hóm 
a hideg enyhülése majdnem egysrerrr 
következett he, akhor Is. mint most. Ak­
kor 27-érr és most 36-ára állott be a 
kedvező fordulat.

A decemberi csapadék mennyisé*«** 
Debrecen környékén és Hajdú megyé­
ben i« lényegesen alatta maradt ar át­
lagnak. A hó folyamán OhMrrdőn 17 
a Hnrtobá«*} Hnlnstón 29. a Mátán 19. 
Hahlúböszörményben 23. Bocskai-kert­
ben 26 mm. csapadékot mértek.

D r. R e r é n y i D é u e * 
egyetemi intézeti tanár.

Kettészakadt egy zátonyra futott 
hajó. A Srebreno jugoszláv áruszállító 
hajó mintegy két héttel ezelőtt a dalfnát 
part, közelében sziklára futott. Azóta több 
í^ben próbálták a hajót a szikla zátonyról 
elvofitotni. CsútöHökÖn a nagv szélvihar­
ban a hajó kettészakadt. z,*tnélyzetóból 
13 embert megmentettek. 12-nek sorsá­
ról még nines hír. fATTTA

Tömege* húsmérgezés Gyáiliqeten. 
Súlyos tnmngmérgozó.s történt az éjjel 
Gyálligeten. Egv héttagú család hitomér- 
grzést szenvedett. Életveszélyes állapot 
bari voltak, amikor a mentők kórházba vit­
ték őket. .Tankovics ístván 10 éves asztalom 
feleségével. **desanyiúval és négy everme 
kével sertéspörköltet vacsorázott Éjszaka 
valamennyien rossyiillpftek. A szomszé­
dok kibírták hozzá iuk a kispesti mentő 
kef. Tani-nvirsot. fele^áirét á« édnsanyi-’t 
a Ib-Hliv ATiklós-kórbázba a gyerekeket 
a tízére« Máriát, a hatéves T'rKsébetef. a^ 
• »♦■ú-í 4 I* ztert é< a kétéves Etelt pedig a 
'!:*<1.*ivót-y-ufcni gyermekkórluírha vH(év. 
A ni gíntlíbitla a viz'páli'ót

Meghall • ..fatmbar’, gkl • kW írig 
zott fához hasonlított. A Bolíviában levő 
’rfirhabaml»« városban meghalt a kórház 
ban -egy ember, akit különös hetogbóge 
miatt a kórház, személyzete „faembemek 
nevezett el. Ennek az ápoltnak olyan be 
legvége volt, hogy egész testén gomba azé 
ni képződmények keletkeztek ée nagyon 
hasonlított a kivtrágzott fához. Rolftes 
tét hobalrsamózták és tanulmány rdljábó’ 
az Egyesült Államokba küldték

— 3775-lel etetik kent a vála^rtok «/« 
mu Miskolcon. Miskolc város központ» 
választmánya Fekete Bertalan polgár 
mester elnöklésével ülést tartott ame 
lyen megállapították az 1911. évi válás/ 
tők névjegyzékét. Miskolcon a választól, 
száma 1940-ben 19.780 volt. Ebből i( 
névjegv-iék kiigazítása alkalmával 40C3 
választót töröltek. 288 új választót fe 
vettek. így az 1941. évi névjegyzékbe 
felvett választók srama 17.705. a csőkké 
nés a tavalyivá] szemben 3775. A \ 
lasrtmánv egyúttal elrendelte, hogv .*/ 
1939. évi IV. te. hatálya alá eaő válasz 
tokkal szemben le kel! folytatni az ig; 
r.olási eljárást, A központi választmúuv 
által megtagadott választójogi tanúsít­
vány miatt 80 panaszt adtak be a köz 
igazgatási bírósághoz, amely ezek kö/ü 
csak 13 panasznak adott helyt.

— Kiugrott a robogó villamosból, mert 
összeveszett vele a férje. Rzokaflan job 
net játszódott le a muh délután Ki. pe­
tén. egy 50-ps villamoson. Kéri József ó- 
tolpflégp. akik Kispesten a VécHey-utca í’ó 
számú házban laknak, összeszólalkoztak « 
villamoson. A veszekedés annyira elfajult, 
hogy már-már ütlegelni kezdték egymást 
az uta«=nk azonban megakadályozták a ve­
rekedést. A kalauz rendőrt akart hí\ni. 
Az asszony ebben a pillanatban kiszalad* 
a perronra ós kiugrott a robogó villámá­
ból. Csak könnyebb zúzódásnkat szenv» 
dett. de eszméletét vesztette. Kihívták hoz­
zá a mentőket, eszméletre toríktték ok 
kor azonban öngyilkos akart lenni. Saját 
érdekében a kispesti rendőrség életvédelmi 
oszt ál vám vitték.

— A Buna Vesfirt leközfi Thrmítresru 
vasgárdísfa emlékiratából azt a részi 
hogy a múlt rendszer milyen eszközzel 
vallatta a kezébe került vasgárdislákst 
Kát vasgárdisto munkásnak, akit röpírat 
terjesztés közben fogtak el. m..delén tal­
pát botokkal verték, újjá lkat és körmeiket 
átfúrtak és kiszaggatták. *»ó< nyalattak vr 
lük ós az egyiknek caipnfogóvat szorít* 
Iák össze a nyelvét. Fey gépkocsivezető- 
nek a rséndőrnk konvhakéssel több hr 
Iron megroposztotfék filgpén a bőrt “h 
sót hintettek a sebekre. Egy gimnáziumi 
tanulót pgy íróasztallal a falnak szorítot­
tak óe fi'jót revólveraggyal ütlegelték Az 
után egy olyan kinzószerkezetet használ 
tak. amely végtagjait fopgnviijtotto és a 
veséket almozdítotto helyükből

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára ! V/allace Beery Irgalmns 

filmje:
.GARCIA FUTÁRJA“

Holnaptól: ..Erdélyi kastély*’
Magyar film!

Súlyos égési sebeket szenvedeti pén­
tek délután Tlajo-utra 2 szám alatti laké 
sukon Gla^r Magd« 10 éves kidráhr 
Amint n kályha mellett állt, egy klpaf 
tonó szikra meggyujtofta ruháját Szerep- 
ősére a közelben tartózkodóknak sikcröb 
eloltani a lángoló rtihóf. de Olasz Macii-1 
íev is másod* és harmadfokú ced'd seb' 
két szenvedett. A mentők a bőrklinika• 
szállították, ahol felvették kezelésre

A román vasút vezérlgargatósóua 
felhatalmazást kapott hogy körüli éiül Wf' 
mnzdonvt németországi javítómÜhelvekb' 
szállítson é,s azokat ntl ki ja vfHasisa

Szombaton temetik Tóth Tamási 
Szolnok volt polgármesterét. Rznlnnknn ’■ 
nagv részvétet kelteti az a hfr, hogr dr 
Tóth Tamás. Szolnok volt polcerme*«' 

•(g éves korában Budapesten h Rmrzo’ 
klinikán Fjév napján rlhunvt Dr Tóth 
Tamás 1925-ben került Szolnok elére, min* 
az ország akkor legfiatalabb polgármes 
fern éc nagv épít Herétekkel fnjlesMMto a 
’árosai. 1937-ben spanvolnrarág! tonu1 
m Anyut járói Ivfrgnn fórt viasza A« azól« 
tolókocsin látogatta hívatolát. Ké.sÜbh b’ 
Irkevpredett ar ismert szolnoki pAnrtm-s 

‘•gyekbe, le ír tortóztnttftk míg nxtitín 
IPAR máiusáhan mlmbilHálták és az 
ilgyér**ég valamennyi vádpontot ntojfetv' 
vele szemben. A volt polgármMer hnb 
ledét Szolnokra szállítják A* aeómb:’!- 
AélQtA» t óratm toMHt <
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„1 Dom Ismzstközi ioovlszonnyol“
címe! írt cikket a külügyi Szemle karú 
csonyi számában JeAirnRz.ky Antal, r 
Magyar Külügyi Társaság Ifjúsági Cső 
portjának titkára. Vázolja a történelmi 
fejlődést. melynek során a nemzetközi 
szokás és jogérzék kifejlesztette a folya­
mok szabadhajózásúnak gondolatát. Én­
nek az elvnek az érvényesülése a Dunán 
azért tartott oly soká, mert a forgalom 
szempontjából lényeges szakaszt, a tor­
kolat vidékét Törökország birtokolja. Az 
ozmán birodalomnak pedig nem volt ér­
dekében, hogy az általa leigázott népek, 
különösen pedig Magyarország szabad 
utat találjanak, melyen át bekapcsolód­
hatnak a világkereskedelembe. A törö­
kök a hódoltság területét csak saját élés­
kamrájuknak tekintették. Mikor az oro­
szok vették át a vezetőszerepet a Duná­
déit» vidékén, szintén nem igyekeztek 
elősegíteni a folyam forgalmát és meg­
könnyíteni a hajózást. Oroszországnak, 
mint Fekete-tengeri hatalomnak, az ér­
deke azt követelte, hogy a Fekete-tengeri 
forgalom Odessza, nem pedig a Duna 
felé irányuljon. Ezek a hatalmak tehát 
csak kénytelen-kelletlen tettek engedmé­
nyeket azoknak a nemzeteknek, melyek­
nek a Dunai hajózáshoz igen nagy érde­
kük fűződött. A bécsi kongresszus H 
csak elvi eredményeket tudott elérni. A 
hajózást valóságban csak az 1856-iki 
párisi kongresszus tudta biztosítani.
Ekkor ugyanis Oroszország a krimi há­
ború után gyenge volt és az európai kon 
szem egyensúlya garantálta a szabadha- 
józás jogát, ami ettől fogva a szerződés 
szavai szerint ..az Európai közjog részét 
képezi.“ A Duna jogviszonyait azonban 
m m sikerül egységesen rendezni és ezál­
tal a folyamhajózás több jogterületre 
esik széjjel. A szétesés alapja az európai 
nagyhatalmak féltékenysége az Osztrák- 
Magyar Monarchiával szemben. A világ­
háborút befejező békeszerződések a du­
nai hajózás felügyeletét is kisajátították 
a győztesek számára, úgy hogy a fontos 
torkolati problémák eldöntésében eleinte 
Bománián kívül csak három olyan nagy 
hatalom vett részt, melynek területét a 
folyam nem érinti. Oroszország újra 
parti hatalommá lett és részvételével 
1910-ben összejött Németország meg­
hívására az az új Dunakonferencia. 
melynek hivatása, hogy az egész nemzet 
közi Dunaterületet egységes jogrendszer 
uralma alatt foglalja össze.

Aik ezztl ■ jogéval nem él, úgy a ha­
tározott időtartamra kötött szerződés a ki­
kötött idő lejártával érvényét veszti és ak­
kor a lakás szabaddá válik, a háztulajdo­
nos szabadon rendelkezhetik felette, hogy 
a lejáró szerződést meghosszabbitja-e vagy 
sem.

Azonban ez esetben sincs meg a ház­
tulajdonosnak a béremelési joga, mégis ki 
van téve az illető bérlő annak, hogy a le­
járó bérleti szerződését a háztulajdonos 
nem hosszabbítja meg.

A bérbeadó elfogadó nyilatkozata a 
szerződés hatályának meghosszabbításá­
hoz nem szükséges.

SPORT
KOMOLY MÉRKŐZÉSEKET AKAR 

JÁTSZANI A DVSC
A BAJNOKI NYITÁNY ELŐTT

Irtunk mór n debreceni vasutas csa­
pat kószlődéseiről az új évad megkezdé­
se előtt. Legutóbbi értesülésünk szerint 
a torna termi edzéseket már 8-án meg­
kezdi a csapat, a szabadban pedig há­
rom hét múlva kerül sor edzésekre Pa­
lotás edző vezetésével. De ezen kívül 
tervbe vette a vezetőség, hogy a bajnoki 
nyitány előtt több komoly mérkőzést 
játszat a csapattal, mert tudvalevő do­
log. hogy ilyenkor lendül bele a csapat 
a bosszú pihenő után a játékba, már 
pedig a csapatnak már a kezdetnél na­
gyon kell vigyáznia minden lépésre, ha 
továbbra is a bajnokság élén akar álla- 
ni. E „bemelegítő“ mérkőzések ellen­
felei még bizonytalanok.

SPORTHÍREK

az árkormánybiztos január 2-án kelt 
rendeletével maximálta a csöves tengeri 
árát is. Az egészséges, érett, időszerűen 
száraz csöves tengeri legmagasabb ter­
melői árét nvolc területi beosztásnak 
megfelelően állapították meg. E meg­
állapítás szerint január hónapban ’őrü­
letenként 12.10—13.80 pengő között vál­
tozik a csöves tengeri nniimális ára. 
Ezt a maximális árat csal, abban az 
cselben lebet felszámítani, ha a szem 
tartalom januárban 75.5 százalék.

Ugyancsak ebben a rendeletben álla­
pította meg az árkormánybiztos a visz- 
sracsatolt keleti és erdélvi területre a 
szemes tengeri legmneasabb árát is. 
amely januárban területenként 18.05— 
19 55 P között változik

ORSZÁGOS VÁSÁROK
■— Január 4., szombat: Hód­

mezővásárhely (kirakóv.l, Mezőtúr (ki- 
rakóv.). Mindszent (kirakóv.l — Január 
5.. vasárnap: Ozora, Pilis, Tiszaluc. —- 
Január 6.. hétfő : Bodajk, Eger (havi ál- 
latv.), Ernőd (havi állat v.), Debrecen 
(nyerstermény és iparcikkek), Keszthely, 
Léva. Lajosmizse, Magyaróvár. Miszla. 
Nagykapornak. Veszprém. — Esetleges 
változásért felelősséget nem vállalunk.

NYERSKOSZT, 
A NYERS PIETA 
MINT TERMÉSZETES 
GYÓGYTÉNYEZÖ

Irta Bucsányi Gyula dr. főorvos, eü. fő­
tanácsos. — A tartalomjegyzékből : A 
nyerskoszt lényege. — A vér megromlá­
sa helytelen táplálkozás folytán. — A 
nyersdiéta tudományos kritikája. —- Mi­
lyen táplálékok használhatók a nyersdie- 
tánál ? _ Gyümölcskúrák. — Nyerskoszt- 
receptek (teljes szakácskönyv) stb. stb.

Ara 3 pengő.
Kapható : 

a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD 
kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon 21 —06.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Saltóváílalat Kft,

Felelős kiadó :
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR :

Szombaton délután : Hajnalka huszár­
ja, filléres helyárakknl.

Szombaton este : Erdészlány. A1 bér­
letben.

SZÍNHÁZI iroda jelentése.
Szombaton délután prömler szereposz­

tásban megy a szezonban nagysikert ara­
tott „Hajnalka huszárja" filléres hely­
árakkal. Este 8 órakor Tímár Tla fellép­
tével „Az erdészlány" A.) bérletben. A ro­
mantikus szerelmi! darab premierjére 
nagy az érdeklődés.•••••••••••«•te*«

A HATÁROZOTT IDŐTARTAMRA 
KÖTÖTT LAKÁSBÉRLETI SZERZŐDÉ­

SEK MEGHOSSZABBÍTÁSA

A lakások bérletének felmondására vo­
natkozó korlátozó rendelkezéseket tartal­
mazó 2320—1040. M. E. számú rendelet 
3. §-a akként intézkedik, hogy a rendelet 
hatálybalépése előtt határozott időtartam­
ra kötött bérleti szerződés, ha a bérleti 
idő a jelen rendelet hatályba lépése után 
jár le. határozatlan időre meghasszabbo- 
dik, feltéve, hogy a lakásbérlő a bérbe­
adót a szerződés további fenntartására 
vonatkozó szándékáról ajánlott levélben 
értesíti. Ezt az értesítést a szerződés le­
járta előtt legalább három hónappal kell 
postára adni.

Miután Debrecenben a gyakorlat az, 
hogy a bérleti szerződéseket rendszerint 
május 1-ig kötik és így 1041 május 1-ével 
kerülnek a bérleti szerződések megújítás­
ra, fontos érdeke fűződik a város közön­
sége azon részének, akiknek a mondott 
időben jár le a lakásbérleti szerződésük, 
hogy a hivatkozott számú rendeletben biz­
tosított jogokkal éljenek. Nagyon fontos 
tehát, hogy február 1-e előtt értesítse a 
bérlő a háztulajdonost ajánlott levélben 
arról, hogy a május elsején lejáró, hatá­
rozott időtartamra kötött bérleti szerző­
dését meghosszabbítani kívánja és a ren­
delet rendelkezésével a bérlőnek ez egy­
szerű bejelentése folytán a szerződés hv 

«rozatla« időtartamra. «■cghot-szs.bbodó.

Vígaszmérközést játszhat a Nagybá­
nyai SE. A nagybányai csapat, mint is­
meretes. vereség nélkül esett ki az Er­
délyi Kupából, Legutóbbi ellenfelével, 
a WMFC-vel döntetlent játszott Nagy­
bányán. A csepeli csapat most módot 
nyújt a visszavágásra és éremmérkőzés- 
re hívta meg a legyőzött ellenfelét.

Schniclling legyőzésére készül Lazek, 
Németország nehézsúlyú ökölvívó baj­
noka. A nemzetközi ökölvívó szövetség­
nél bejelentette, hogy meg akar mér­
kőzni az európai bajnokság elnyeréséért 
annak jelenlegi védőjével. Max Schinel- 
linggel. A mérkőzés színhelye valószínű­
leg Hamburg lesz, de a becsiek szere! 
nék. ha a nyár folyamán stadionjukban 
tartanák meg r nagy viadalt.

Király visszatér a Gammába. A válo­
gatott fedezet játékos minden valószínű­
ség szerint vissza fog térni régi egyesü­
letébe és nagy erőssége lesz a Gaimnn 
fedezetsorának. Sikerült egyébként a 
csapat védelmét is megerősíteni, csupán 
a csatársorban nem akadnak megfelelő 
új erőre A volt Bocskaiból odakerült 
Turay II. egyébként mandulaműtéten 
esett át.

Az NB. TI. bajnoksága március elején 
kezdődik, két héttel az első osztály rajt­
ja után.

Pánamerikai játékok megrendezését 
vették tervbe az Egyesült Államokban, 
melyre az 1942. évben kerülne sor. Erre 
Amerika valamennyi állama elküldenc 
atlétáit és egyéb versenyzőit Az első ter­
vek szerint Buenos Ayres lesz a játékok 
színhelye, da többen a központibb fek­
vésű Havanna mellett foglalnak állást. 
Ez egvebként előkészület lenne az 1944. 
évi olimpiászra. melyet már valószínű­
leg meg lebet rendezni.

Közgazdaság
T ERMF.NYTOZSDE

T'.zidőszerint még mindig nincsen meg­
hízható információja a gabonatőzsdének 
arról, hogy az utóbbi betek nbnormis 
időjárása milyen hatással volt a veté­
sekre s ezért tartózkodás nyilvánult meg 
az üzletkötésekben.

Élénken foglalkoztatta a piacot a csö­
ves tengeri árának maximálása és remé­
lik. most már rendszeresebb forgalom 
lesz a csöveskukoricában, ba nem is .a 
budapesti piacon, de a vidéki állomá­
sokon.

A januári magasabb árak az üzlet ala­
kulásában még nem jutottak kifejezés­
re. inkább csak a magvakban volt for- 
golam. Egyik-másik cikk szilárd irány­
zatú, Így például a lóhercmag ismét 5 
pengővel drágult.

MAXIMÁLTÁK
A CSÖVES TENGERI ÁRAT IS

A gabonatőzsdén az utóbbi betekben 
úgyszólván teljesen szünetelt a forgalom 
a csöves tengeriben, mert mind Terme­
lői. mind kereskedői körökben számol­
tak a csöves tengeri árának maximálá­
séval íz. A hivatalos lap közlése szerint

aeesss
Káxtarlósi 

alkalmazott

Fiatal
mindenes bejárónőt fel­
veszek. Magoss György- 
ter 24. sz. 382

Betöltendő állás 
nőknek

Jóírású 
ügyes tanulóleány vagy 
fiú felvételik Springer 
könyv-, papír-, fotóüzle­
tében a főutcán. 368
casss5sssx=5=====S65Hsscaaai
Betöltendő álló*

férfiaknak

Felveszünk
ügynököket, akik kisebb 
b i z t os í t á sok szc f zésé vei 
már foglalkoztak. Je­
lentkezés legalább egy 
darab személyazonossá­
got igazoló okmánnyal 
naponta 9—12 és 3—6 
között. Cím a ikadóhiva- 
talban. 369

Kiadó laké*
1 szobás

Központi fűtéses 
nagy szoba fürdőszobá­
val kiadó. Kossuth-u. 39. 
kercsztépület. Megtekint­
hető 10—11 és 3—4 óra 
között, 380

Utcai szoba 
előszoba bejárattal bútor­
ral vagy anélkül, esetleg 
teljes ellátással is kiadó. 
Érdeklődni Szent Anna 
34. 351
— ■ ■ ■....... ......... . ' ■

Kiadó lakás
2 «zobá*

2-szobás, 
fürdőszobás lakás és 3- 
szobás kerti lakás azon­
nal kiadó. Halastó-u. 10.

374

Lakás- és szoba- 
keresiet

Irodahelyiségnek
3—4-szobás lakást kere­
sünk a központban.
Círo a kiadóban. 97

Mosott
rongyot 
a legntagassabb áron 
vesz lapunk nyom­
dája, József kir. her­

ceg-utca 1G. szám.

Keresünk
egy szoba, konyha, für­
dőszobás bútorozott la­
kást, vagy tiszta bútoro­
zott szobát konyhahasz­
nálattal lehetőleg a köz­
pontban. — Megbeszélés 
„Egyesületnél“, Püspöki 
palota, II. kapu, I. ont. 
39. 370
KOCSs====csasMa

Ajánlat

1 ER1 I 
elöitő- és öltönyszö 

vetek, minden hozzá 
alók, férfi divatsport- 

és galléros ingek olcsó 
árban

Szent Anna-n. I». sz.

Tüzelőt
Eötvös-u. 18. sz. alatt ve- 
uven I _____ 381

Műkövek 
műkőbe! és terméskőből, 
Sempernova nemes va­
kolat és mindenfajta épí 
tési anyag, mészsalak 
szíkestalaj javításához a 
Debreceni Műkőgyárban. 
I •■jirdő.H 2 kanhnfó 933

Száraz 
blikk tűzifa kapható Ko­
vács Mihály telepén, Szí. 
Anna 36. Telefon 19 21 
________________ 37?

Ócskavasat, 
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Körzeti Iro­
da, Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26—94. 777

Nagy

höpalück
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
Tasüzlclébcn. 

városháza énülrt. <
.............i,1 ,i :..'i,gs=gsB—a
Autó-motor 
kerékpár

Egy
Steyer teherautó Ung\a- 
ron eladó. Értekezni Ki 
gyó 38. 376

Eladó ház

Honiokkert,
Ovoda-utca 13. számú 
báz két szoba, konyha, 
előszoba. mellékhelyisé­
gekkel, 700 kvadrát jól- 
termő szőlővel, felszere­
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú kétszobás, etnszo- 
bás, kényelmes családi 
ház. 744

Egyszobás, 
előszobás. konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás. mellékhelyisé­
gekből álló. 370 □-öl fe­
lekkel adómentes, új hás 
olcsón eladó. Villanyvi­
lágítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve, kényelmes, gazdasá­
gos. Homokkert, Ptizdra- 
ii tea 4 850

Eladó házholy

Olcsó házhelyek 
Poroszlay-úton és az er­
dősoron. Érdeklődők for 
dúljanak a Debrec&ni 
M ű k őgy ú r hoz. Fű rd ő-u.

2. szám 1210

Eladó á latok

Eladó
2 bőtejű Bonyhádi kis- 
borjas tehén, takarmány. 
ITalastó-u. 10. 376

Eladó ingóság
Frakk

telj’ en új állapotban, 
magas alakra és egy 
mongol rókaboa eladó. 
Komlóssy-út 15. sz.

Külön'é'e
Arany

női lornyett találtatott. 
Igabolt tulajdonosa a 
Dcbreczeni Újság—Haj­
dúföld kiadóhivatahi- 
átveheti.

EGY 
hétjáralú lagencrátoru 
malom és víllanytelcp 
eladó. Cím megtudható 
Hétvezér-utca 44. alatt.

356

Nyomatul! a Magyal 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté- 
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.


